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OB DNEVU ZDRUŽENIH NARODOV

Najprej človek
Združeni narodi so biH usta

novljeni pred 42 leti. Dan Zdru
ženih narodov - 24. oktober 
praznujemo od leta 1948. Gene
ralna skupščina OZN je 1. 1971 
predlagala državam članicam, 
naj ta dan praznujejo kot naci
onalni praznik. Leta 1978 so ta 
praznik razširili v teden razoroži
tve. Vsi skupaj naj bi se ob tem 
prazniku spomnili, da živimo na 
majhnem planetu in da je za 
skupno življenje potrebno nekaj 
dobrohotnosti,prijateljstva in so
delovanja, če nočemo sovraštva, 
trpljenja in razdejanj. Tak praz
nik nam daje dovolj priložnosti 
za razmišljanje. In morda še ni

koli ni bilo potrebno, da bi toli
ko razmišljali kot danes. Tudi 
pedagoški delavci moramo pre
misliti naše želje, upanja in pri
čakovanja in dejanja.

Številna nerešena vprašanja, 
ki pestijo mednarodno skupnost 
in tudi našo družbo, otežujejo 
vzgojiteljem mladih rodov delo. 
Porajajo se dvomi o ciljih in na
logah, ki jih moramo izpolniti. 
Marsikaj, kar se nam je zdelo 
trdno, se podira, mnoge vredno
te izgubljajo vrednost in pomen, 
resnice se spreminjajo v neresni
ce. Tako je bilo zmeraj in tako 
bo verjetno tudi v prihodnje.

Morda nekoč na to nismo bili 
tako pozorni, nismo bili tako 
ozaveščeni in kritični. Toda za 
naše delo z mladimi pa vendarle 
potrebujemo trdne oporne toč
ke, neke stalnice. Treba je ugo
toviti, kaj je za nas in za našo 
družbo trajne vrednosti za danes 
in za jutri.

Ne glede na težave, spremem
be in negotovosti ali prav zaradi 
njih je danes bolj kot nekoč tre
ba mlade vzgajati in izobraževati 
h kritičnemu mišljenju, k spošto
vanju resnice in poštenosti, 
k trdnim moralnim značajem. 
Zaradi odtujenosti in postvarelo-
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sti je treba gojiti globlje razume
vanje in čutenje človeka, narave, 
družbe in vrednot. Uveljaviti je 
treba etiko v medčloveških od
nosih in zlasti v odnosih med 
spoloma, v družini in v javnem 
življenju. Zaradi širjenja pogub
nega nacionalizma in razprtij 
med našimi narodi in narodnost
mi moramo mlade vzgajati 
v zdravi narodni zavesti in lju
bezni do ožje in širše domovine. 
Naše medčloveške odnose ogro
žajo brezobzirnost, sebičnost in 
nestrpnost, zato je treba mlade 
vzgajati k nesebičnosti, strpnosti 
in obzirnosti. In ker več govori
mo in delamo za vojno kot za 
mir, jih moramo vzgajati proti 
militarizmu, za pravo obrambo 
domovine. V svetu in tudi pri 
nas se prebujajo verska nestrp
nost, sovraštvo in nasilje, zato je 
treba vzgajati in izobraževati 
v kritičnosti do vseh ver, ideolo
gij, k strpnosti do drugače misle
čih, k resnični svobodi mišljenja 
in verovanja. Za zdajšnje in ju
trišnje zapletene mednarodne 
odnose moramo mlade vzgajati 
k razumevanju, spoštovanju in 
sodelovanju med narodi zunaj 
naših meja. In ker človeške pra
vice pogosto ogrožajo posamez
niki, skupine, institucije, narodi 
in države, je treba v šoli in drug
je mlade vzgajati in izobraževati 
tako, da bodo zahtevali svoje 
pravice in spoštovali tuje, zlasti 
pravico do življenja, dela, izo-

da
smo morali vzgojitelji mlade ro
dove varovati in braniti pred pri
tiski take ali drugačne resnično
sti, ki bi jih utegnila ogrožati. 
Kljub silam in pritiskom smo 
morali stati na straži resnice, po
štenosti, strpnosti, človečnosti in 
miru. Toda dobri vzgojitelji mla
de varujejo predvsem pred škod
ljivimi vplivi lastnih slabosti in 
poklicnih bolezni, ki bi utegnile 
ogrožati zdrav duševni razvoj 
mladih in njihovo zaupanje v člo
veka in družbo. Najprej človek, 
nato šele vse drugo!

Vloga vzgojitelja je bila v vseh 
časih izjemna, težavna in takšna 
je tudi danes. Čeprav je v družbi 
vse manj resnicoljubnosti, je tre
ba mlade vzgajati tako, da bodo 
spoštovali resnico, kljub militari- 
zaciji jih je treba vzgajati za mir, 
kljub zlorabam socialističnih na
čel jih je treba vzgajati za sociali
zem in za samoupravljanje, kljub 
bohotenju etatizma in centraliz
ma k demokratičnosti in narodni 
zavednosti. In kljub takim ali 
drugačnim odkritjem iz naše 
bližnje preteklosti moramo gojiti 
spoštovanje in ljubezen do 
ustvarjalcev te zgodovine. Take 
in podobne, skoraj nemogoče 
naloge lahko nekako dobro 
opravlja vzgojitelj, ki je globoko 
dojel dialektiko človeka, življe
nja, družbe in narave, ki dojema 
potrebe mladega človeka, svoje
ga naroda in širših skupnosti.

braževanja in zdravega okolja 
Že od nekdaj je bilo tako.

Vzgojitelji si močno želimo, 
da bi se razprave o ustavnih 
spremembah pametno končale. 
Da bi se razmere izboljšale in ne 
poslabšale. Ustava pomeni za 
nas nekaj več kot pravni ali poli
tični dokument; je tudi etični ko
deks, sistem etičnih načel in 
vrednot, ki jih priznava naša 
družba in so zato temelj vzgojne
ga in izobraževalnega dela.

Ko poskušamo vztrajati na 
najboljših poteh pri delu z mladi
mi, moramo upoštevati vse zdra
vo in napredno, ki se poraja 
v svetu. Med drugim gre za mno
ge dosežke, ki so nastali v zdru
ženih narodih in njihovih speci
aliziranih ustanovah. Gre za 
mnoge listine, ki so jih sprejeli 
narodi sveta skupno, soglasno. 
Med mnogimi, ki bi jih morali 
poznati vsi vzgojitelji, naj omeni
mo Splošno deklaracijo člove
ških pravic in oba pakta o člove
ških pravicah. Deklaracijo o pra
vicah otroka. Deklaracijo in 
konvencijo o odpravi rasne dis
kriminacije, Deklaracijo o širje- 

‘ nju idealov miru med mladino. 
Deklaracijo o svobodi vesti in 
veroizpovedi in druge. Te in po
dobne deklaracije, konvencije in 
priporočila, ki jih pripravljajo 
specializirane ustanove OŽN, 
sprejema pa Generalna skupšči
na, so izraz skupnih potreb in 
teženj ter idealov vseh narodov. 
In ker smo jih sprejeli in podpi
sali tudi mi, so za nas obvezne. 
Toda, ker vsebujejo pomembne 
vrednote, ki so sprejemljive in 
potrebne tudi naši socialistični 
družbi, bi jih morali upoštevati 
ne le pri oblikovanju naših nor
mativnih aktov, predvsem usta
ve in zakonov, temveč tudi 
v vsakdanji praksi. To velja še 
posebno za vzgojo in izobraževa
nje. Lahko so nam opora v času. 
ko se pri nas ideje, cilji, želje in 
vrednote tako hitro spreminjajo.

V času, ko se podirajo stare 
vrednote ali pa jih več ne pozna
mo, ko se majejo tudi nekatera 
socialistična načela, ko šele išče
mo opornih točk za naprednejši 
družbeni sistem, nam lahko take 
univerzalne in širše vrednote po
menijo izhodišče za iskanje no
vih poti v socializem. Univerzal
na človeška etika, ki presega me
je ver, ideologij, narodov in dr- 

^žav, je blizu mladim, jim je ra
zumljiva, ker nimajo nacional
nih, verskih in drugih predsod
kov, zato je lahko dobra podlaga 
tudi za oblikovanje naših norm 
in sistema vrednot. Žal smo gle
de tega v marsičem zadaj ne le za 
naprednimi narodi in deželami, 
temveč 'tudi za zaostalimi, če
prav imamo hipertrofijo norma
tivnih aktov in uradništva.

Dan Združenih narodov po
meni za razgledane čas za razmi
šljanje, za mlade praznik upanja. 
za vzgojitelje priložnost za pre
verjanje vzgojnih ciljev in dejanj, 
pogled na obzorje.
MILAN DIVJAK
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Strokovno delo povezano 
z življenjem
14. zborovanje slovenskih geografov

Ob 40. obletnici priključitve 
Primorske Jugoslaviji smo se slo
venski geografi zbrali oktobra na 
14. rednem zborovanju v Postoj
ni.

V delovni program srečanja je 
bila uvrščena aktualna proble
matika pokrajine, v kateri je po
tekalo zborovanje, tj. Notranj
ske ali ožjega območja občin Lo
gatca, Cerknice, Postojne in Ilir
ske Bistrice. Izsledki raziskav so 
objavljeni v posebnem zborniku 
Notranjska in so ga prejeli vsi 
udeleženci zborovanja.

Po ustaljeni navadi je del zbo
rovanja namenjen tudi geografiji 
v šoli. Zato Zavod SRS za šol
stvo vsakokrat priporoča udelež
bo učiteljev geografije kot obliko 
rednega nenehnega strokovnega 
izobraževanja. Letos je bil odziv 
zelo velik, to je treba pripisati 
kakovostnemu programu zboro
vanja. Geografskemu izobraže
vanju so bile namenjene teme: 
Geografija v vzgojno-izobraže- 
valnem procesu. Odmevnost ge
ografije v družbi. Posebne meto
de pri pouku geografije. Prijav
ljenih tem je bilo veliko. Razve
seljivo je, da se je krog dejavnih 
udeležencev zborovanja razširil. 
Vse več učiteljev in drugih geo
grafov želi ustvarjalno sodelovati 
pri oblikovanju vsebine in mesta 
geografije v šoli in širši družbi. 
Zato je ogorčenje in zaskrblje
nost zaradi neustreznega umeš
čanja vsebin geografije SFR Ju
goslavije pri prenovi nekaterih 
programov srednjega izobraže
vanja toliko večje.

Novost letošnjega zborovanja 
so bila tudi omizja, na katerih so 
obravnavali posamezne teme, ki 
so smiselno dopolnjevala plenar
ne dele zborovanja ter omogoči
le obravnavanje posebnih pro
blemov, med njimi-tudi iz vzgoje 
in izobraževanja. Odločili smo se 
za problematiko ekskurzij v os- 
novndni in srednjem izobraževa
nju in načeli vprašanje obravna
ve geografije krasa na različnih 
stopnjah izobraževanja. Ugotav
ljali smo, da so pri izpeljavi ek
skurzij med šolami in območji 
tolikšne razlike in da br morali 
marsikaj zlasti ob zdajšnjem 
gmotnem položaju šolstva čim- 
prej poenotiti. S krčenjem ek
skurzij je tako na osnovnih, kot 
srednjih šolah, osiromašen pouk 
geografije, hkrati pa onemogo
čeno uresničevanje nekaterih te
meljnih vzgojno-izobraževalnih 
pa tudi širših družbenih smotrov 
vzgoje in izobraževanja. Zveza 
geografskih društev Slovenije bo 
zato pripravila minimalni pro
gram ekskurzij z geografsko vse
bino za osnovne in srednje šole 
in ga s sodelovanjem pedagoško 
svetovalne službe predlagala 
vodstvom šol, da ga bodo uvrsti
le v letne delovne načrte. Poseb
no pozornost moramo nameniti 
pravočasni strokovni pripravi 
učiteljev za izpeljavo ekskurzij 
po Jugoslaviji, ki so obvezna se
stavina nekaterih prenovljenih 
programov srednjega izobraže
vanja.
: Veliko učiteljev praktikov je 
ugotavljalo, da se stanje v založ
ništvu in knjigarstvu v zadnjih 
treh letih ni prav nič izboljšalo.

Učbenikov in delovnih zvezkov 
v naših knjigarnah ni mogoče do
biti v zadostni nakladi, s tem pa 
preprosto ni mogoče uresničeva
ti vseh sestavin učnega načrta.

Podobno je pri zagotavljanju 
drugih gmotnih možnosti, predv
sem družboslovne učilnice na os
novnih in srednjih šolah. V takih 
razmerah ostajajo vsa prizadeva
nja stroke in učiteljev praktikov 
neučinkovita in v resnici nastane 
vprašanje, ali je bil družbeni de
nar za posodabljanje pouka geo
grafije smotrno porabljen.

Podobno je pri zagotavljanju 
denarja za raziskovalno delo 
v specialni didaktiki in metodiki 
pouka geografije. Pomanjkljiv 
obseg te dejavnosti v sami geo
grafski stroki je občutiti zlasti pri 
zahtevah po diferenciaciji neka
terih sestavin splošno izobraže
valnih znanj v programih sred
njega izobraževanja (določitev 
minimalnega standarda geograf
skih znanj v okviru splošno izo
braževalnih znanj).

Pokrajina je za geografa labo
ratorij. Tega se je organizator 
letošnjega zborovanja povsem 
zavedal, saj je polovico časa na
menil ekskurzijam in s tem ustre
gel pričakovanju učiteljev prakti
kov. Strokovna razprava in napi
sane študije so v nepogrešljivo 
pomoč vsakemu pedagoškemu 
delavcu, toda še tako premišlje
no zapisana beseda ne odtehta 
pogleda v resničnost pokrajine. 
Vsak učitelj, ki želi pokazati 
učencu značilnosti pojavov in 
procesov v pokrajini, bo to storil 
brez strahu in strokovno korekt
no. če se je z njimi srečal sam in 
še posebej pod strokovnim vod
stvom raziskovalcev samih. Ka
ko tenkočutno so nam to mož
nost zagotovili kolegi iz Inštituta 
za raziskovanje krasa v Postojni, 
ki je bil glavni organizator zbo
rovanja, pa vemo samo nepo
sredni udeleženci ekskurzij v Po
stojnsko jamo. Loško polje, Vi- 
dovsko planoto, v Brkine in 
v Rakov Škocjan. Slednja je bila 
zamišljena kot primer šolske ek
skurzije, ki se je omejila na izme
njavo izkušenj učiteljev prakti
kov iz osnovnih in srednjih šol in 
strokovno osvetlitev posameznih 
pojavov in procesov. Ne more
mo mimo ugotovitve, da je veli
ko učiteljev ostalo doma, njim 
pa bi napisan vodnik po kraškem 
svetu zelo koristil. Takšen vod
nik ostaja naša želja in pričako
vanje v naslednjem letu.

Tudi računalniku v geografiji 
in šoli je bilo namenjeno nekaj 
časa v večernih urah. Presenetlji
vo bogastvo in pestrost uporab- , 
Ijenih avdiovizualnih pripomoč?’ 
kov in nazorna slikovna in karto
grafska predstavitev izsledkov 
raziskav so samo dopolnili zgled
no pripravljeno zborovanje. Me
nim, da je vsakdo našel kaj nove
ga, predvsem pa dovolj spodbud 
za delo, ki mora biti strokovno, 
temeljito, neprenehno, zmeraj 
povezano s konkretnim okoljem 
in življenjem. Samo v tem je 
uspeh in prihodnost našega dela, 
tudi v delovnih okoljih iz katerih 
je bila večina udeležencev zboro
vanja - v šolah.
MIRA VERBIČ

Učitelj bi se moral zavedati, kakšne oblike in nivoje učenja čeli 
s svojimi postopki sproliti v učencih, in pod katerimi pogoji mu to 
uspeva. Že med svojim izobratevanjem bi moral oblike samostojnega, 
problemskega učenja sam doživljati, sicer nimamo zagotovila? da ga 
bo znal razvijati pri svojih učencih.

Kaj je torej bistvo učenja? Prosim bralca, da se na tem mestu za 
nekaj trenutkov ustavi in si zapiše ali zamisli nekaj asociacij; ki se mu 
prve zbude, ko sliši besedo »učenje«.

Iz knjige Bariče Marentič Požarnik Nova pota v izobraževanju 
učiteljev

Si res želimo več znanja? I
Kako se godi družbenim dejavnostim v Jugoslaviji

Še tako nepozornemu bralcu 
ali poslušalcu verjetno v zadnjem 
času ni ušla opazka, da skoraj ni 
družbenega dokumenta, ki ne bi 
poudarjal pomena znanja. In to 
tudi ni čudno, saj t. i. znanstve- 
no-tehnološka revolucija, ki da
nes kroji in narekuje uspešnost 
podjetij in celotnih družb, teme
lji prav na znanju in sposobnosti 
njegove čim hitrejše uporabe 
v praksi. Vlaganje v znanje se 
zato v svetu povečuje, priča smo 
nenehnim »reformam« v vzgoj
no-izobraževalnih sistemih, da bi 
le-ti hitreje in bolj kakovostno 
usposabljali mlade in odrasle za 
prihodnost. Naši cilji, ki se v tem 
ne razlikujejo od tistih, ki jih 
imajo drugje, pa so podprti še 
z željami po čim hitrejšem od
pravljanju še zmeraj velike nepi
smenosti, dvigu splošne izobraz
bene ravni prebivalstva in odpra
vi prevelikega neskladja med 
zahtevami po strokovni usposob
ljenosti za posamezna dela in 
znanjem delavcev.

Praksa pa se, žal v marsičem 
razlikuje od teh ciljev. Izobraže
vanje, ki ga sicer obravnavamo 
kot eno izmed osrednjih dejavni
kov razvoja, v praksi še zmeraj 
obravnavamo kot izdatek druž
be, kot nekaj, kar obremenjuje 
gospodarstvo pri njegovem raz
voju. Zato se izobražvanje ved
no znova pojavlja med tistimi de
javnostmi, katerih sredstva je 
treba omejevati, da bi dosegli 
bolješ gospodarske uspehe. 
V zvezni resoluciji za leto 1987 je 
npr. izobraževanje obravnavano 
v poglavju o ukrepih in dejavno
stih za bistveno zmanjševanje in-

Računalnik v izobraževanju

flacije. Tako pojmovanje izobra
ževanja se kaže v nekajletnem 
zmanjševanju deleža denarja 
zanj v družbenem proizvodu ozi
roma narodnem dohodku. Tako 
se je delež sredstev v družbenem 
proizvodu od 5,7% v letu 1978 
zmanjšal na 3,2 v. letu 1985. 
V Evropi so se nam približale 
samo Grčija, Romunija in Portu
galska, na svetovni ravni pa se 
lahko enačimo z Egiptom, Eti
opijo, Ruando, Salvadorjem, 
Bolivijo, Perujem, Irakom, Siri
jo, Salamenskimi otoki, Burkino 
Paso ion Tajsko.

Vse to se seveda kaže na stan
dardu izobraževanja. Oglejmo si 
samo nekatere podatke. V Črni 
gori dajejo za materialno oprem
ljenost v šolstvu na enega zaposl- 
nega 34.500 din. V Vojvodini 
ugotavljajo, da jim primanjkuje 
40% učil, veliko zdajšnje opre
me pa ni več uporabne. V ožji 
Srbiji ima telovadnice 13,6% 
šol, knjižnice 23% in šolske de
lavnice samo 4%. 5 % šol je brez 
elektrike, 75% brez kanalizacije 
in 34% brez vodovoda. Na Ko
sovu ima osnovnošolec 0,8m2 in 
le nekaj več ima srednješolec. 
Strojne fakultete imajo n.pr. le 
15% potrebnih strojev in učil. 
Res je, da je bilo zgrajenih tudi 
precej novih šolskih prostorov, 
žal pa marsikdaj ni denarja za 
njihovo vzdrževanje, in zato pro
padajo. V podobnem položaju je 
tudi mnogo dijaških in študent
skih domov, pa tudi delavskih 
univerz.

Razumljivo je, da ob pomanj
kanju celotnih sredstev za izo
braževanje tudi družbenogospo-

Olimpiada v Sloveniji?
Iz sklepov konference

O drugi jugoslovanski konfe
renci o politiki posodabljanja 
izobraževalne tehnologije Raču
nalnik v izobraževanju, ki je bila 
od 1. do 3. oktobra v Novi Gori
ci, smo poročali v prejšnji števil
ki. Konferenca je bila odlično 
pripravljena - tako so zatrjevali 
udeleženci, na Zavodu SRS za 
šolstvo (glavni organizator) pa 
pravijo, da bomo o uspehu kon
ference lahko govorili šele čez 
čas, če se bodo zapisani sklepi 
brez večjih težav tudi uresniče
vali.

Tokrat objavljamo najpo
membnejše sklepe s tega sestan
ka in delovnih skupin.

Na konferenci so sklenili 
spodbujati raziskovanje in tek
movanje učencev iz informatike, 
računalništva in uporabe raču
nalnika. Predlagali so tudi, naj bi 
prihodnje leto v Jugoslaviji pri
pravili mednarodno olimpiado 
mladih računalniških strokovnja
kov. Zaradi dolgoletnih izkušenj 
pri organizaciji tekmovanj iz ra
čunalništva naj bi bila prava 
olimpiada v Sloveniji, in tu naj bi 
potekalo tudi izbirno tekmova
nje in ustrezne priprave jugoslo
vanske ekipe.

Delovna skupina, ki je raz
pravljala o izobraževanju učite
ljev, je predlagala, da je treba 
dopolniti študijske programe na 
pedagoških šolah z vsebinami iz 
splošne in strokovne informati
ke. Učiteljem moramo zagotovi
ti redno izobraževanje, podobno 
pa tudi vsem drugim delavcem 
v vzgoji in izobraževanju, da bo
do obvladali splošne informacij
ske vsebine in da bodo usposob
ljeni za uporabo informacij, me
tod in tehnik v vzgoji in izobra
ževanju. V vzgojno-izobraževal
nih organizacijah bi morali po
stopno zaposliti specialiste: stro
kovno in pedagoško usposoblje
ne delavce, ki bi pomagali učite
ljem pri tehničnih in pedagoških 
vprašanjih pouka s pomočjo ra
čunalnika. Da bi bilo izobraže
vanje učinkovito, moramo zago
toviti denar, strokovno slovstvo, 
strojno in programsko opremo. 

Skupina za programsko opre
mo je poudarila, da moramo za
gotoviti denar za nastajanje izo
braževalnih programov (te pri

dobivamo po javnih razpisih) in 
njihov uvoz. Vsaka republika naj 
bi imela organizacijo, ki bo skr
bela za razvoj in preverjanje izo
braževalnih programov. Izdelati 
moramo metodologijo in stan
darde za izobraževalne progra
me, ti pa naj pridobijo status 
učil. Spremljati in preverjati je 
treba tuje izobraževalne progra
me. Razviti moramo strokovno 
sodelovanje med našimi republi
kami in poskrbeti za medsebojno 
obveščanje. V pedagoških časo
pisih moramo več prostora na
meniti računalništvu in pripraviti 
moramo več strokovnih sestan
kov, na njih pa naj bi spregovori
li o težavah pri nastajanju pro
gramske opreme.

Skupina za strojno opremo se 
je zavzemala za opremljanje šol 
z osebnimi računalniki. Vsaka 
šola mora imeti tudi tiskalnik in 
modem. Pri razvrstitvi računal
niških delovnih mest je treba 
omogočiti komunikacijo med 
učiteljem in učenci ter med učen
ci samimi. Računalniki naj bodo 
učencem na voljo kadarkoli, ne 
le med poukom.

Med sklepi skupine, ki je 
obravnavala raziskovalno dejav
nost, naj omenimo, da je treba 
poglobiti raziskovalno dejavnost 
na področju uvajanja računalni
kov v izobraževanje in pridobiti 
več raziskovalcev. Čim bolj mo
ramo izrabiti možnosti, ki jih po
nuja strojna in programska opre
ma. Natančneje bi bilo treba 
opredeliti kaj, kdaj in kako naj 
se računalništvo in informatika 
uvajata v izobraževanje.

V delovni skupini za financira
nje so predlagali, da je treba 
z usklajenim financiranjem vsa
ko leto izpeljati enotne projekte 
opremljanja šol. Tiste šole, ki 
prejmejo opremo, morajo sode
lovati pri njenem nakupu, zago
toviti morajo prostor in učitelje 
za uporabo opreme, le-to pa mo
rajo čim bolj izrabiti in skrbeti za 
nenehno izobraževanje učiteljev. 
Dobavitelji morajo zagotoviti ce
lotnost opreme, razumno ceno 
in dobavni rok. popravke in na
kup dodatnih sredstev ter izo
braževanje učiteljev za uporabo 
dobavljene opreme.

darski položaj delavcev na tem 
področju ni ugoden. Prav pov
sod zaostajajo osebni dohodki za 
osebnimi dohodki podobnih del 
v gospodarstvu. Tako so na sez
namu osebnih dohodkov med 98 
dejavnostmi osebni dohodki 
v izobraževanju na 78 mestu. Na 
Hrvaškem osebni dohodki 
v srednjem šolstvu zaostajajo za 
35%, v Vojvodini za 25% za 
gospodarstvom; v Bosni in Her
cegovini pa so osebni dohodki 
vseh prosvetnih delavcev za 
22% in v Srbiji za 20% nižji od 
osebnih dohodkov v gospodar
stvu. Dodati je treba še to, da 
nastajajo zelo velike razlike med 
osebnimi dohodki zaradi različ
nih »politik« v posameznih obči
nah - te razlike znašajo v Vojvo
dini celo od 70% do 100%, v Čr
ni gori pa do 60 %.

Približno 50% delavcev 
v vzgoji in izobraževanju nima 
primernega stanovanja, 40% jih 
ne dobiva regresa za poletni do
pust, marsikje pa je le-ta le sim
boličen (npr. v Makedoniji od 
5400 do 10.000 din).

Tudi topli obrok ni zagotov

ljen vsem, dobiva ga le približno 
40% delavcev.

Še bi lahko naštevali. Mord3 
bi tem podatkom morali dodati 
tudi tiste, ki opozarjajo na nego' 
spodarnost, na to, da denar ni bil 
porabljen za tisto, kar ni nujno 
Verjetno pa to ne bi bistven*3 
zmanjševalo resnice, da »tovar 
na znanja« v takih delovnih raZ' 
merah ne more dati dobrih uspe 
hov. Kaj lahko pričakujemo o<i 
učiteljev, ki se ubadajo s svojim' 
eksistenčnimi težavami, kako 
lahko zahtevamo večjo učinkovi
tost, če si ponekod še svetijo 
s petrolejkami in sta tabla in kre
da že pravo razkošje. Imamo si
cer šole, opremljene z računalni
ki in drugimi sodobnimi pridobi
tvami, ki zagotavljajo mladin1 
dober vstop v življenje, žal pa so 
zgledni primeri premalo, da b' 
kakovostno znanje postalo druž
bena značilnost. Posledice Ic 
opažamo vsak dan in sprašujem* 
se, ali so zadostno opozorilo, d> 
izobraževanje v načrtih za let*3 
1988 ne smemo uvrstiti med 
»škodljive« družbene porabnike- 
SONJA KLEMENČIČ

Dobro obveščanje 
- uspešnejše delo
Iz dela sekcije za predšolsko pedagogiko

Sejccija za predšolsko pedago
giko deluje od leta 1981 pri Zve
zi društev pedagoških delavcev 
in je v tem času do danes poveza
la že veliko praktikov in teoreti
kov iz predšolske vzgoje.

V sekcijo za predšolsko peda
gogiko smo včlanjeni delavci 
vzgojnovarstvenih organizacij. 
Sekcija deluje po pravilih Zveze 
društev pedagoških delavcev, 
vodi jo izvršni odbor enajstih čla
nov iz vse Slovenije. Člani smo 
združeni v skupščino, ki jo skli
cujemo vsako drugo leto, na njej 
so izvoljeni člani izvršnega odbo
ra in predsednik.

Člani sekcije delujemo kot 
praktiki z namenom, da bi sku
paj s teoretiki čim bolj neposred
no in učinkovito reševali vsa za
pletena vprašanja na področju 
predšolske vzgoje. S svojim de
lovanjem se včlenjujemo v celot
ni vzgojno-izobraževalni sistem, 
saj je predšolska vzgoja njegov 
prvi člen.

Sekcija se uspešno povezuje

s Skupnostjo vzgojno-varstvenil3 
organizacij SR Slovenije pr!
obravnavi sodobnih vsebin pred
šolske vzgoje, sodeluje z Zvezo 
društev pedagoških delavcev it1 
s pedagoškimi strokovnimi služ
bami.

Ob prvi in kratki predstavit''1 
našega delovanja obveščamo 

'ne sekcije in vse, ki jih še pose10' 
no zanima področje predšolsko 
vzgoje, da jih bomo v prihodnjo 
redno seznanjali z delom sekcij6;! 
še posebno s tistimi nalogami, b'| 
bodo uspešno vplivale na nadalj;; 
nji razvoj predšolske dejavnost'; 
ih pripomogle k njeni večji kako
vosti . Sekcija bo delovala še 
uspešneje, če se bomo dobro ob
veščali. V Prosvetnem delavci3 
bomo že v naslednjih številka!3 
objavili izvlečke poročil3 
o uspešno opravljenih nalogat 
sekcije v preteklem mandatne!* 
obdobju ter programske usmeri
tve in naloge za novo mandatn*3 
obdobje.
IRENA OKOREN

Ni res, da starejši ne potrebujejo znanja
Uvodnega srečanja ob novem 

šolskem letu univerze za tretje 
življenjsko obdobje v zbornični 
dvorani Univerze Edvarda Kar
delja v Ljubljani (5. 10. 1987) so 
se udeležili slušatelji, mentorji 
študijskih krožkov in sodelavci. 
Zbrane je pozdravil prodekan 
Filozofske fakultete docent dr. 
Vladimir Pogačnik (univerza za 
tretje življenjsko obdobje deluje 
pri Andragoškem društvu Slove
nije in Filozofske fakultete 
v Ljubljani) in dejal, da tisti sta
rejši, ki se izobražujejo na tej 
najmlajši univerzi zaradi osebne
ga zadovoljstva, pomenijo novo, 
bogato spoznanje v zdajšnjih 
uradnih procesih izobraževanja.

Prof. dr. Ana Krajnc je po
udarila, da je izobraževanje ne
nehen proces in zato ne smemo 
človeku ob upokojitvi odvzeti 
možnosti za nadaljnji razvoj. Mi
mogrede: univerzi za tretje živ
ljenjsko obdobje so velikokrat 
očitali elitizem in vse prevečkrat 
je bilo slišati dvom o tem, zakaj 
bi bilo izobraževanje starejših 
sploh lahko smiselno.

Prof. Dušana Findeisen, ki vo
di študijski krožek francoščine in 
je koordinatorica mentorjev, je 
predstavila novejše gerontološke 
raziskave. Iz njih lahko razbere
mo, da se med starejšimi in mlaj
šimi razločujejo le po tem, da so 
starejši ljudje manj zdravi. Sta
rost je povsem individualen po
jav, način staranja pa je odvisen 
od družbe. . . ,.IK?alri

Predsednica sekcije za tretje 
življenjsko obdobje dr. Marinka

Kremžar je ugotavljala, da žal 
med nami še prevladuje okoste
nela miselnost, da starejši človek 
ne potrebuje več znanja.

V dejavnostih, ki jih organizi
ra univerza za tretje življenjsko 
odobje je samo v Ljubljani vpisa
nih več kot tristo starejših, prav 
toliko pa je tudi tistih, ki se zara
di neurejenega gmotnega polo
žaja univerze, neprimernih pro
storov in pomanjkanja mentor-’ 
jev ne morejo vpisati v njen( 
krožke. Ljubljanski upokojen*31 
bodo v tem šolskem letu obisko
vali jezikovne tečaje (angleščino^ 
francoščino, nemščino, italijanš
čino, španščino), ornamentiko' 
računalništvo, kuhanje z osnova
mi dietetike, kino klub in krožek 
lokalne zgodovine.

Programi za starejše potekaj*3 
še v Mariboru, Titovem VelenjU' 
v Krškem, letos prvič tudi v Kra
nju. V Titovem Velenju bo leto' 
delovalo kar osem krožkov (laf; 
jih je bilo pet), njihova poseb' 
nostr je tudi v tem, da nimaj*3 
toliko denarnih težav kot drugje 
saj jim pomagajo nekatere de
lovne organizacije in SkupnoS* 
socialnega skrbstva.

Negotov pa je obstoj maribor
ske univerze za tretje življenjske j 
obdobje. Lani so razpisali osen3' 
študijskih krožkov, denar za nji;; 
hovo delovanje so prispeval'1 
upokojenci sami. Denarnih te
žav do zdaj še niso razrešili. Ni
majo tudi primernih prostorov- 
ostali scjLcdo brez vodstva.

KATARINA SKUBIC
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Na vrsti je prenova zakona o usmerjenem izobraževanju

Kaj ohraniti, kaj spremeniti?
Programski prenovi srednjega izobraževanja, ki so jo spodbudile 

reformne izkušnje in evalvacijske raziskave, naj bi sledila prihodnje 
leto prenova zakona o usmerjenem izobraževanju. Na začetku je 

)i kazalo, da bi lahko uskladili zakon z novimi potrebami samo z nekaj 
nujnejšimi spremembami in dopolnili, kasneje pa so predlogi, zbrani 
'r srednjih in visokih šol ter različnih organov in skupnosti, pokazali, 
da bo treba celotni zakon temeljito prenoviti.

z. Po načrtih Republiškega ko- 
g, miteja za vzgojo in izobraževanje 

ter telesno kulturo, ki je imeno- 
j vnl posebno delovno skupino za 

c Pripravo novega zakona, naj bi
• v tem letu nastal predlog za 
0 j^dajo zakona s tezami, ki bi na

kazale njegovo vsebino in cilje.
• Po razpravi v Skupščini SR Slo- 
■ venije bo sledila temeljita pripra-
• va osnutka zakona, tega bi pre-
0 Verili in dopolnili v širši javni 
c razpravi. Če bo šlo vse po načr- 
- Pj, bomo tako do konca prihod- 
J Pjega leta prišli do novega zako- 
( na o usmerjenem izobraževanju. 
^ Nekatera načelna navzkrižja

nastajajo že na samem začetku. 
3 Spreminjanje šolstva je izjemno 
j občutljivo, usklajevanje intere

sov na tem področju pa sila te
žavno, pravi predsednik Repu- 
Niškega komiteja Franci Pivec. 
Poleg zamisli o enotnem novem 
zakonu o usmerjenem izobraže
vanju, ki bi urejal celotno čvrste- 
je organizirano Izobraževanje po 
osnovni šoli, imamo namreč že 

J zdaj tudi drugačne predloge.
Univerzi se zavzemata za pose- 

! ^en zakon o visokem šolstvu, češ
1 da ima univerza kot vrhunska 
i raziskovalna in pedagoška usta- 
. nova v svojem delovanju toliko 
i Posebnosti, da jih lahko smotrno 
i ureja le poseben zakon. Če se
• bomo na zahtevo visokega šol

stva lotili že zdaj priprave takega 
Zakona, bomo dobili vzporedno 
kot pred leti dva zakona - zakon 
o visokem šolstvu in zakon 
o srednjem izobraževanju. Po 
J^nenju andragogov pa bi morali 
nkrati misliti še na tretji zakon

l ' na zakon o izobraževanju odra
slih, ki bi celostno urejal to vse 
bolj razvejeno dejavnost.

Ob tolikih načelnih in kon
kretnih dilemah se Republiški 
komite zavzema za strpno, de
mokratično in postopno pripra
vo novega zakona. Svoje mnenje 
'n predloge naj bi povedali tako 
učitelji kot učenci in študenti, pa 
tudi drugi občani in vsi tisti orga
ni, ki se zanimajo za prihodnost 
srednjega in visokega izobraže
vanja.

Za šolstvo naj skrbi vsa 
družba

Po dozdajšnjih predpisih sta 
bili priprava in sprejemanje pro- 
Sramskih zasnov in programov 
za pridobitev izobrazbe zaupani 
Posebnim izobraževalnim skup
nostim. njihovim strokovnim 
svetom in skupščinam. Porabni
ki in izvajalci so tako sicer pribli
žali izobraževanje potrebam po
sameznih gospodarskih panog in 
družbenih dejavnosti, manj pa so 
Pri tem prišli do veljave najširši 
družbeni interesi in potrebe. 
Izhodišča za pripravo novega za
kona predvidevajo v tem večje 
spremembe. Ker je srednje in 
visoko šolstvo s svojo program
sko sestavo temeljnega pomena 
za celotno družbo in njeno pri
hodnost. naj bi bila skrb za pro
grame za pridobitev izobrazbe 
v prihodnje zaupana osrednjim 
Organom in ustanovam. O pro
gramskih zasnovah in celotni 
Zgradbi usmerjenega izobraževa- 
nia naj bi odločali porabniki in

izvajalci v skuščini Izobraževalne 
skupnosti Slovenije, ki ureja tudi 
gmotna vprašanja tega izobraže
vanja. Programe srednjega izo
braževanja naj bi pripravil Za
vod SRS za šolstvo, sprejemal pa 
Strokovni svet SRS za vzgojo in 
izobraževanje; programe visoke
ga izobraževanja naj bi priprav
ljali pedagoško-znanstveni sveti, 
sprejemali pa sveti visokošolskih 
organizacij.

Posebne izobraževalne skup
nosti in njihovi strokovni sveti 
s tem ne bi zamrli, le njihove 
pristojnosti bi se zožile in spre
menile tako, da bi se bolj izrazile 
posebne potrebe posameznih 
področij, še posebno glede stro
kovnega spopolnjevanja in ne
nehnega izobraževanja.

Predlagatelji si od teh spre
memb obetajo veliko, češ da bo
mo tako bolj enotno skrbeli za 
razvoj šolstva in njegovo usklaje
nost s potrebami prihodnjih de
setletij. O tem, kakšne naj bi bile 
prednostne potrebe dolgoročne
ga razvoja v srednjem in visokem 
izobraževanju ter izobraževanju 
odraslih, bodo povedale tudi ra
ziskave, ki že potekajo ali pa jih 
pripravljajo. Enotneje vodeno 
usmerjeno izobraževanje naj bi 
laže prebrodilo krize in omeji
tve. ki nas zagotovo še čakajo.

Novosti v srednjem 
izobraževanju

Prenovljeni zakon naj bi upo
števal novosti in spremembe, ki 
jih na podlagi evalvacije ob pre
novi programov že uvajamo 
v srednje izobraževanje. Skupna 
vzgojno-izobraževalna osnova je 
zgubila svoj prvotni pomen
- zdaj predstavlja le dogovorjeno 
raven slošne izobrazbe, ki se kar 
najbolj smotrno umešča v posa
mezne programe. Tako imeno
vana nivojska diferenciacija, ki 
predvideva, da se bodo pri te
meljnih predmetih programi 
uresničevali na zahtevnejši in 
manj zahtevni ravni, naj bi našla 
svoje mesto tudi v zakonu in pra
vilnikih.

Po sedanjih predlogih naj bi 
novi zakon podprl bolj razumno 
obremenitev učencev. Sedanja 
zgornja meja tedenskega pouka
- 32 ur na teden - je postala 
splošna norma, ki ne dopušča 
večje obremenitve niti s praktič
nim poukom.Tega je pri proiz
vodnih in storitvenih programih 
dosti premalo. Tudi drugje v sve
tu imajo pri takih programih pre
cej več praktičnega pouka, ven
dar traja celoten pouk na teden 
tudi 40 in več ur.

V novem zakonu, postopno pa 
tudi v praksi, moramo uskladiti 
programe in zahtevnostne stop
nje z družbenim dogovorom 
o enotnih osnovah za razvrščanje 
poklicev in strokovne izobrazbe. 
Nekatere sistemske razlike že 
zdaj ovirajo prehajanje učencev 
v srednjem izobraževanju iz re
publike v republiko. Po novem 
naj bi se programi za pridobitev 
izobrazbe v srednjem izobraže
vanju razvrščali v tri stopnje:

- programi nižjega srednjega 
izobraževanja, v katerih bi se 
učenci usposabljali za preprosta

in manj zahtevna dela I. in II. 
zahtevnostne stopnje,

- programi srednjega izobra
ževanja, ki pripravljajo učence 
za srednja zahtevna in zahtevnej
ša dela III. in IV. zahtevnostne 
stopnje,'

- nadaljevalni programi sred
njega izobraževanja, v katerih se 
učenci usposabljajo za zahtev
nejša in specializirana dela V. 
zahtevnostne stopnje.

Tako bi postopno ukinili še 
zadnje dveletne programe, ki 
usposabljajo za III. zahtevnost
no stopnjo, stopnje pa bi bile 
bolj usklajene z leti učenja.

Precej bo še drugih novosti, 
tako v zakonu kot v pravilnikih, 
če bodo upoštevane vse želje. Na 
nedavni seji Sveta za vzgojo in 
izobraževanje pri RK SZDL so 
se predstavniki srednjih šol zav
zemali za enoten šolski koledar 
za osnovne in srednje šole, za 
odpravo popravnih izpitov takoj 
po koncu šole, za bolj urejen 
sistem financiranja, da bi bile vse 
vrste šol v približno enakem po
ložaju. Tako učitelji kot predla
gatelji sprememb se zavzemajo 
za več možnosti napredovanja, 
povezanega s strokovnim spo-

polnjevanjem. Ravnatelj srednje 
šole naj bi imel obvezno vsaj izo
brazbo srednješolskega profe
sorja. torej tudi pedagoško izo
brazbo. K njegovemu imenova
nju naj bi dal strokovno mnenje 
Zavod SRS za šolstvo.

Med novostmi, ki sodijo tudi 
v srednje izobraževanje, je pred
log, naj bi v prihodnje delavske 
univerze enako kot srednje šole 
organizirale izobraževanje odra
slih za pridobitev srednje izo
brazbe, če bi izpolnjevale z zako
nom določene pogoje in bi po
trebe tako narekovale. Zakon 
naj bi spodbudil delavske univer
ze k iskanju odraslim čim bolj 
prilagojenih poti za usposablja
nja, izobraževanje in spopolnje- 
vanje. Tako naj bi izobraževanju 
odraslih bolj odprli razvojne 
možnosti, ki jih je reforma s svo
jimi togimi posegi zavrla.

Tudi v visokem šolstvu 
precej sprememb

Spreminjevalni predlogi se 
zavzemajo za bolj prožno pro
gramsko povezanost med sred
njim in visokim izobraževanjem 
(brez togo določenih navpičnih 
smeri in prehodov). Bolj prost 
naj bi bil tudi prehod v podi
plomski študij, vsaj v tistih sme
reh, kjer delovne izkušnje niso 
neobhodne. Izobraževanje naj bi 
se po trajanju približalo stvarnim 
potrebam: po potrebi naj bi ime
li tudi deveti semester, v kate
rem bi imel Študent potreben čas ' 
za diplomsko nalogo; v medicini

bomo bržkone kmalu prešli na 
šestletni študij.

Nekateri opozarjajo na slabe 
vplive zdajšnjega načina financi
ranja na programe, na njihovo 
pretirano razvejenost in kopiče
nje števila pedagoških ur, ker so 
podlaga za financiranje. Bo lah
ko novi zakon kaj pripomogel 
k odpravi teh napak, ali pa bo 
treba iskati rešitev drugje, so se 
spraševali na omenjeni seji Sveta 
za vzgojo in izobraževanje. Bodo 
po novem zakonu bolj povezane 
visokošolske organizacije in nji
hove pedagoško-znanstvene 
enote, da se bo bolj uveljavil in
terdisciplinarni študij, so se spra
ševali drugi. V predlogih je zelo 
poudarjena vloga univerze kot 
združenja visokošolskih organi
zacij. Univerza naj bi med dru
gim določala smernice za obliko
vanje visokošolskih programov, 
določala vsebino skupnih pred
metov, sprejemala interdiscipli
narne programe, določala merila 
za vpis, preverjanje znanja in na
predovanje študentov, volila 
v naziv rednega profesorja in da
jala soglasje k predlogom za iz
volitev v druge nazive. Slovenski 
univerzi naj bi imeli skupno ko

ordinacijsko telo, ki bi usklaje
valo njuno delovanje.

Več pristojnosti kot doslej naj 
bi dobili pedagoško-znanstveni 
sveti višjih in visokikh šol. zlasti 
pri strokovnih vprašanjih. Peda
goško-znanstveni sveti teh šol 
naj bi volili visokošolske učitelje 
v nazive, razen za naziv rednega 
profesorja. Za rednega profesor
ja naj bi ponovna izvolitev ne 
bila več potrebna in tudi pri dru
gih visokošolskih učiteljih ne, če 
so starejši od 60 let ali pet let 
pred upokojitvijo.

Prve razprave o sprememoan 
in dopolnitvah zakona o usmer
jenem izobraževanju odpirajo še 
veliko vprašanj, na katera še ni 
odgovorov. Kako na primer pre
prečiti. da ne bi zakon le odslikal 
stanja in ga ohranjal, ko bo raz
voj zahteval čedalje hitrejše 
spremembe? Kako spreminjati 
celoten sistem vzgoje in izobra
ževanja v skladu z novimi spoz
nanji. do katerih se bomo priko
pali z raziskavami, s tujimi in 
lastnimi izkušnjami? Kako s pa
metno zakonodajo doseči, da 
bomo imeli v vzgoji in izobraže
vanju potreben red, obenem pa 
da se bodo učitelji in šole počuti
li dovolj svobodno in samostojno 
v svojem ustvarjalnem delu?

Za javno razpravo o spremem
bah in dopolnitvah zakona 
o usmerjenem izobraževanju 
vprašanj torej ne bo zmanjkalo. 
Pobude in predloge bomo radi 
objavljali tudi v Prosvetnem de
lavcu.
JOŽE VALENTINČIČ

Na seji Sveta za vzgojo in izobraževanje pri RK ZSMS (5. oktobra 
j- k) se niso strinjali s predlaganim osnutkom XXIII. amandmaja 
Ustave SFRJ. ki predlaga Zvezni zakon za enotno ureditev vzgoje in 
'zobraževanja v naši državi, saj le-ta še ni zagotovilo za zboljšanje 
statusa in prevrednotenje funkcij tega področja. Organizacija in 
Vsebina vzgoje in izobraževanja sta predvsem zadeva republik in 
Pokrajin. Številni podobni primeri iz bližnje in malo manj bližnje 
Pfeteklosti kažejo, da centralizacija na izobraževalnem, kulturnem in 
Podobnih področjih v večnacionalnih skupnostih vedno povzdiguje 
n£katere narode v primerjavi z drugimi. »Jugoslovanstvo« lahko 
obstaja zgolj kot politični fenomen, ne pa kot kulturni. Razprava 
o novi Ustavi leta 1974 je posebno poudarila vsa tista področja, ki jih 
ahko urejajo posamezne republike in pokrajine. Zvezna Ustava pa 

aaj bi urejala le tista podrbčja, ki jih republike in pokrajine ne morejo 
'■nPr. JLA. proračun ipd.).

Mario Zol, z razstave Intart: Brez naslova, 1987, akril - platno

Kdo bo učil naše otroke 
matematiko in liziko?

Zaskrbljujoče pomanjkanje 
učiteljev matematike in fizike 
v osnovnih in srednjih šolah je 
spodbudilo Društvo matemati
kov, fizikov in astronomov Slo
venije, da je ob rednem letnem 
občnem zboru 16. oktobra pri
pravilo o tej temi pogovor za 
okroglo mizo. V njem so poleg 
učiteljev sodelovali predstavniki 
univerz v Ljubljani in Mariboru, 
Zavoda SRS za šolstvo. Republi
škega komiteja za vzgojo in izo
braževanje ter telesno kulturo in 
Izobraževalne skupnosti Slove
nije.

Podatki zavoda za statistiko za 
leto 1986 kažejo, da je na naših 
osnovnih šolah le 60% ustrezno 
izobraženih učiteljev matemati
ke in 67% ustrezno izobraženih 
učiteljev fizike, na srednjih pa 
55% ustrezno izobraženih učite
ljev matematike in 41% ustrezno 
izobraženih učiteljev fizike. Kar 
7% matematikov in 9% fizikov, 
ki učijo na srednjih šolah, ima na 
primer samo končano srednjo 
šolo. Še bolj zaskrbljujoče je dej
stvo, da učitelji z leti zapuščajo 
svoj poklic: na vsakih dvanajst 
let se število aktivnih učiteljev 
fizike zmanjša na polovico.

Po drugi strani diplomira vsa
ko leto približno enako število 
učitelejev, vendar ti praznine ne 
morejo zapolniti. Dva ali trije 
diplomirani fiziki pedagoške 
smeri na leto so na primer odda
ni v srednjih šolah že davno prej, 
preden končajo študij. Zdaj ne 
hodijo poučevat šele kot absol
venti, ampak srednje šole z »raz
pisi« v veži oddelka za fiziko 
v Ljubljani vabijo že študente 
kateregakoli letnika, da bi pouk 
vsaj formalno lahko stekel.

Letos se je začel štiriletni štu
dij za učitelje matematike in fizi
ke osnovnih šol. Zaradi tega 
nam grozi, da bo stanje na osnov
nih šolah, ki se je v zadnjih letih 
po zaslugi urejenega študija na- 
pedagoških akademijah v Ljub
ljani in Mariboru izboljšalo, po
stalo enako ali še bolj grozljivo 
kot v srednji šoli. Zaradi zahtev
nega programa matematike se je 
namreč v Ljubljani vpisalo 
v dvopredmetni študij matemati
ke in fizike le 8 študentov name

sto dosedanjih 50, v Mariboru pa 
je število teh študentov ostalo 
enako.

In zakaj odhajajo učitelji ma
tematike in fizike s šol? Predv
sem zato, ker imajo dovolj mož
nosti za ugodnejše zaposlitve. 
S šole pa jih prežene prehuda 
obremenitev, kajti ravno zaradi 
pomanjkanja učiteljev so preo
stali še huje obremenjeni z nadu
rami (po anketi društva imajo 
učitelji fizike povprečno 25 ur na 
teden), ki so slabše plačane kot 
redno delo.

Zanimanje učencev je na 
splošno manjše, ker znanje v na
ši družbi nima veljave. V mnogih 
šolah v mestih so oddelki prena
trpani, saj se v njih gnete vseh 36 
učencev - toliko jih dopušča nor
mativ. Napredovanje z negativ
no oceno v osnovni šoli, predpis 
o ponavljanju pisnih nalog pri 
eni tretjini negativnih ocen, veli
ko popravnih izpitov idr. pov
zroča, da veliko laže shaja v šoli- 
učitelj, ki manj zahteva od učen
cev..Učitelj fizike je še dodatno 
obremenjen z eksperimentalnim 
delom. Množične poskuse mora 
izvajati s celim oddelkom, name
sto da bi imel pravico deliti ga na 
skupine kot pri tehnični vzgoji 
ali gospodinjstvu. Preveč časa 
jemljejo učiteljem druge dejav
nosti, kot so sestavljanje pravil
nikov, razni sestanki, sodelova
nje v delegacijah idr.

Ob šolskih reformah imajo 
učitelji premalo besede. Ob 
zdajšnji prenovi srednjih progra
mov so mnoge posebne izobra
ževalne skupnosti krojile pred
metnike po svojih ozkih pogle
dih. Strokovni svet posebne izo
braževalne skupnosti za metalur
gijo in kovinarstvo se celo hvali 
(Delo, 6. 10.), da so »racionalizi
rali snov, ki se je ponavljala, na 
primer zmanjšali število ur za fi
ziko, isto snov pa ohranili pri 
drugih strokovno teoretičnih 
predmetih.«

Na podlagi razprave je bila na 
občnem zboru naslednji dan 
sprejeta izjava, ki v kratkem za
jema vsa glavna vprašanja in da
je nekatere pobude za njihovo 
reševanje.
SETA OBLAK

Učencem želimo dobre šole, učiti hočemo v ustvarjalnem 
miru
IZJAVA

Učiteljev matematike in fizike je na slovenskih šolah vedno 
manj. Stari bežijo iz prosvete, novi pa se raje zaposlujejo 
drugje. Ker šola stoji in pade z učiteljem, brez njega pa 
propade, in da se ne bi zgodilo slednje, zahtevamo:

- enotno slovensko šolstvo kot nacionalno nalogo
- da je učitelj soustvarjalec in ne le izvajalec šolskih reform
- zmanjšanje števila predmetov na vseh stopnjah
- zmanjšanje števila učencev v razredih
- zmanjšanje tedenske učne obveznosti na največ 18 ur
- ukinitev napredovanja učencev z negativnimi ocenami
- omejitev števila popravnih izpitov
- spremembo pravilnika o ocenjevanju
- delitev učencev na skupine pri laboratorijskih vajah
- spodbudnejše namensko štipendiranje za študij matemati

ke in fizike
- omogočanje izobraževanja in napredovanja učiteljev
- ureditev vzgojno-izobraževalnih programov za učitelje 

matematike in fizike.
Sprejeto na občnem zboru DMFA SRS 
Topolšica, 17. 10. 1987

Svet za vzgojo in izobraževanje pri RK ZSMS ugotavlja, da so teze 
Republiškega komiteja za vzgojo, izobraževanje in telesno kulturo 
o spremembah in dopolnitvah Zakona o usmerjenem izobraževanju 
zadovoljiv temelj za nadaljnje razpravljanje. Mladi so na seji sveta 
razmišljali predvsem o posebnem zakonu o univerzi. Menijo, da sam 
zakon še ne zagotavlja univerzi avtonomije in tega, da bo svoje 
naloge lahko uspešno opravljala. Zavzemajo se za ureditev položaja 
univerze z zakonom o usmerjenem izobraževanju, saj bi poseben 
zakon o univerzi podaljšal postopek, hkrati pa bi se s predlagano 
ureditvijo pokazale slabe in dobre strani; to bi pomenilo temelj za 
kasnejšo pripravo posebnega zakona o univerzi. Svet tudi predlaga, 
da Družbeni svet za vzgojo in izobraževanje razmisli o možnosti, da 
se pedagoška služba ne bi urejala s posebnim zakonom, ampak 
z drugimi pravnimi akti (npr. Zakon o usmerjenem izobraževanju).
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Zla usoda ali usodna 
posledica?

Prispevke o političnem položaju vzgoje in izobraževanja ter 
delavcev te dejavnosti v nekaterih republikah in pokrajinah, ki 
jih objavljamo, smo povzeli večinoma iz njihovih prosvetnih 
glasil. V njih govorijo sami prosvetni delavci in njihovi sindikal
ni funkcionarji. Njihove besede so pretresljive, polne obtožbe in 
začudenega ogorčenja, kako je mogoče tako mačehovsko rav
nati z družbeno tako pomembno dejavnostjo, kot sta vzgoja in 
izobraževanje.

Medtem ko so znašali povprečni izplačani osebni dohodki 
v osnovnem šolstvu v letošnjem prvem polletju v Sloveniji 231 
tisoč dinarjev (v izjemnih občinah manj kot 200 tisoč din), so 
znašali povprečni osebni dohodki osnovnošolskih učiteljev 
v tem obdobju v razviti Vojvodini in Srbiji komaj polovico tega
- 125 tisoč dinarjev, v Črni gori pa komaj 100 tisoč dinarjev ali 
še manj. V srednjem šolstvu so znašali povprečni osebni dohod
ki v Sloveniji v te??: obdobju 262 tisoč dinarjev, v drugih 
republikah in pokrajinah pa so bili za 100 tisoč in več skrotnnej- 
ši. Učitelji višjih in visokih šol, ki so i?neli v Sloveniji v povpreč
ju že več kot 300 tisoč dinarjev, so se morali drugje zadovoljiti 
Z ?nanj kot 200 tisoč dinarji.

Hudo je, če se šolsko leto začne s stavkami v zbornicah, 
hudo, če morajo pedagoški delavci tako izterjati svoj zasluženi 
dohodek, hudo, če moramo imeti v pokrajini poseben ubožni 
sklad za učitelje s podpovprečnitni osebnimi dohodki. Vendar
- ali je vse to kritično stanje satno posledica težkih gospodarskih 
razmer, ali pa tudi zgrešene miselnosti iti ukrepov?

V primerjavi z drugimi republikami in pokrajinami, tako 
Z razvitimi, še bolj pa z nerazvitimi, so zdajšnje razmere v vzgoji 
in izobraževanju v Sloveniji bistveno boljše. Zasluge za to itnata 
višja delovna storilnost in boljše gospodarjenje. Ob te?n pa gre 
še za drugačno vrednote?ije vzgoje in izobraževanja, za druga
čen odnos do delavcev te in drugih družbenih dejavnosti, za 
drugačno razvojno politiko slovenskega političnega vodstva, ki 
ima pri tem vso podporo slovenske javnosti. Kljub zvezni??: 
omejitva??: in ukrepom se je v naši republiki pristojnim orga- 
no?n tudi letos posrečilo zagotoviti vzgoji in izobraževanju 
potrebna sredstva, da poteka vzgojno-izobraževalno delo nor- 
?nalno, osebrti dohodki učiteljev in vzgojiteljev pa ne zaostajajo 
bistveno za osebnimi dohodki v gospodarstvu.

Miselnost, ki poleg gospodarskih razmer kroji usodo vzgoje 
in izobraževartja potiekod v naši državi, je drugačna. Po njej so 
vzgoja in izobraževanje, znanost, kultura in druge družbene 
dejavnosti za družbo stranskega pomena, to so le družbenapo- 
raba, ki jo ?nora?no zmanjšati in kjer lahko vedno brez škode 
privarčujemo nekaj tnilijard. Brez večje škode lahko prosvet
nim delavcem - tako kot zdaj upokojence?n - jemljemo zasluže
ni dohodek, saj »nam nič ne tnorejo«. Značilno za ?niselnost 
takih birokratskih krogov je, da išče ?nožnosti za varčevanje na 
neprave?n koncu, ne vidi pa je tam, kjer bi res lahko privarčeva
li brez škode. Znano je npr., da po jugoslovartskih cestah vozi 
150 tisoč osebnih avtotnobilov v družbeni lasti, da imamo 
razmeroma razkošen državni aparat, da se dušitno v papirjih in 
formularjih idr.

Ob spretninja?:ju ustave in v pričakova?iju protiinflacijskih 
ukrepov postaja za nas usodno vprašanje: kolikšna je možnost, 
da bi taka zaostala in ?:erazumna miselnost dobila ?noč, da bi 
tudi nam krojila usodo vzgoje, izobraževanja, znanosti, kulture 
in drugih družbenih dejav?:osti? Današnje pretresljivo stanje 
v vzgoji in izobraževanju v drugih republikah in pokrajmah nas 
resno opozarja. S tako miselnostjo je vsak kompro?nis nedopu
sten. Dobro moramo razlikovati, ali nas bo prizadela usoda, ali 
pa rtas bodo teple predvidljive posledice zgrešene tniseltiosti in 
ukrepov, na katere tte bi s?neli pristati.

JOŽE VALENTINČIČ

ČRNA GORA

Učitelj si ne more privoščiti 
niti časopisa

V črnogorskem šolstvu so 
gmotne razmere kritične. V le-, 
tošnjem juniju so znašali pov
prečni osebni dohodki osnovno
šolskih učiteljev 90000din, sred
nješolskih pa 147000din. Mnoge 
šole niso imele v skladu skupne 
porabe denarja, da bi plačale 
svojim delavcem regres za letni 
dopust. Osebne dohodke so iz
plačevali pogosto z veliko zamu
do. Nekaj boljše se godi le tistim 
srednješolskim centrom, ki si 
lahko prislužijo nekaj dodatnega 
denarja z neposredno svobodno 
menjavo dela s proizvodnimi or
ganizacijami.

Vsestranska beda črnogorske

ga šolstva se kaže tudi v oprem
ljenosti šol in v vse nižji kakovo
sti pouka. Med prosvetnimi de
lavci je čedalje več nezadovolj
nosti. Učitelj si ne more privošči
ti niti dnevnega časopisa, kaj še
le. da bi si kupil tednik ali stro
kovno revijo. S takimi prejemki, 
kakršne imamo, se niti spodob
no obleči ne moremo, da bi taki 
stopili pred učence. Kako naj 
vzgaja in uči učitelj, ki je zunaj 
vseh kulturnih gibanj? Tudi se
minarjev je vedno manj. če pa že 
so, so zmeraj krajši, pravijo čr
nogorski prosvetni delavci.

J. VUKANOVIČ, POBJEDA

VOJVODINA

Šolsko leto se je začelo 
s stavkami

Vedno večje zaostajanje izo
braževanja ne samo za gospodar
stvom, marveč celo za nekateri
mi drugimi družbenimi dejav
nostmi je letos postalo dramatič
no. Pedagoški delavec niti z vso 
delovno uspešnostjo ne more 
vplivati na dohodek šole in svoj 
osebni dohodek. Zaradi zdajš
njega načina obračunavanja do
bivajo vojvodinski prosvetni de
lavci od začetka leta nižje osebne 
dohodke od tistih že tako dovolj 
skromnih, kakršne so imeli 
v lanskih zadnjih mnesecih. Tudi 
gospodarska rast, ki naj bi ji 
z 10-odstotnim zaostajanjem sle
dil dohodek v izobraževanju, ni 
izpolnila pričakovanja. Namesto 
predvidene 109-odstotne rasti je 
dohodek v gospodarstvu dosegel 
v prvih šestih mesecih komaj 83- 
odstotno rast. Po tem bi se mo
rali osebni dohodki v izobraže
vanju celo zmanjšati na približno 
74 odstotkov akontacije, izplača
ne v letošnjih prvih mesecih. 
K sreči se to ni zgodilo, saj se je 
resnična vrednost osebnih do
hodkov zaradi inflacije že tako 
občutno znižala.

Povprečni osebni dohodek 
v vojvodinskih osnovnih šolah je 
znašal januarja in februarja ko
maj 104 320 dinarjev, v prvih 
šestih mesecih pa 125 068 dinar
jev, to pa je komaj 86 odstotkov 
več kot v lanskem prvem pollet
ju. V tako nezavidljivih razme
rah so marsikje priskočile na po
moč občine, ki po svojih samou
pravnih interesnih skupnostih fi
nancirajo onovne in srednje šole 
in primaknile nekaj denarja iz 
svojih rezerv. Taka rešitev je se
veda samo začasna, saj zvezni 
zakon o delitvi sredstev za sploš
no in skupno porabo omejuje 
porabo denarja za izobraževa
nje. Tako so nekatere samou
pravne interesne skupnosti kljub 
zaostrenim razmeram prisiljene, 
da morajo vračati presežke go
spodarstvu.

Prosvetni delavci so v takšnih 
okoliščinah postali nestrpni. 
Svoje nezadovoljstvo izražajo na 
račin, ki je za prosveto nenava
den - z grožnjo, da bodo stavkali 
in tudi s stavko. Prvič v zgodovi
ni jugoslovanskega šolstva so za
četek šolskega leta spremljale 
napovedi stavk po šolah. V os
novni šoli 25. maj v Senti so 1. 
septembra učne ure trajale samo 
20 minut. Toliko, kot nas plača

jo, so rekli učitelji. V Kačarevu 
so ta dan učenci dobili samo ur
nik, namesto pouka pa so imeli 
učitelji burno razpravo s pred
stavniki občine Pančevo, od ka
terih so zahtevali 50-odstotno 
povečanje osebnih dohodkov. 
Ko so primerjali svoje osebne 
dohodke s tistimi v gospodarstvu 
te občine, so prosvetni delavci 
ugotovili, da so plačani slabše 
kot nekvalificirani delavci v ne
katerih gospodarskih organizaci
jah v občini. Zato so zagrozili 
s prekinitvijo pouka, če jim 
v najktajšem času ne izboljšajo 
osebnih dohodkov. Nič drugače 
se ne godi tudi drugim osnovnim 
šolam v občini Pančevo (vseh je 
14). Vsako leto je denarja manj. 
saj je treba vsako leto zaradi pri
seljevanja in prirastka prebival
stva odpreti v občini po deset 
novih osnovnošolskih oddelkov.

Izvršni svet skupščine Vojvo
dine je sprožil pri zveznih orga
nih pobudo, da se spremeni na
vedeni zakon in odpravijo omeji
tve pri porabi sredstev, ki dote
kajo samoupravnim interesnim 
skupnostim. Ker se zakoni ne 
menjajo čez noč, iščejo v obči
nah in v pokrajini še druge začas
ne rešitve. To pa hkrati vodi do 
velikih razlik med šolami, saj 
imajo celo v samem Novem Sadu 
na eni osnovni šoli v povprečju 
143 000 din mesečnega osebnega 
dohodka, na drugi šoli pa nekaj 
več kot 220 000 din.

Vojvodina ima poseben sklad 
za pomoč občinam, kjer imajo 
prosvetni delavci po pokrajin
skih merilih podpovprečne oseb
ne dohodke in občine ne zmore
jo več. S pomočjo tega sklada so 
lani zboljšali gmotni položaj 
4800 delavcem v predšolski 
vzgoji in osnovnem izobraževa
nju iz 23 občin. Letos je v skladu 
300 miulijonov dinarjev, prosil
cev pa bo očitno več kot lani.

To da stavkajo ali napoveduje
jo stavke učitelji in vzgojitelji, 
znani po svoji predanosti peda
goškemu delu, nas mora resnič
no skrbeti. Pojav je mnogo res
nejši, kot zgleda na prvi pogled. 
Tako glasna kot tiha stavka ima 
v vzgoji in izobraževanju težke 
posledice. Če nam je kaj do 
otrok in šole, ne bi smeli pozabi
ti, da brez učitelja ni ne šole in 
ne prihodnosti za vzgojo in izo
braževanje.
BRANISLAVA ŽDRALE, 
MISAO

SRBIJA

Nemir in malodušje
V letošnjem prvem polletju se 

je čisti dohodek v izobraževanju 
povečal za 71,9 odstotka, pov
prečni osebni dohodek pa za 74 
odstotkov v primerjavi z lanskim 
polletjem. Izgube so se v izobra
ževanju povečale za 444 odstot
kov; od 172 milijonov dinarjev 
izgube odpade na visoko šolstvo 
114 milijonov, na srednje 30 mi
lijonov, na osnovno pa 28 milijo
nov dinarjev.

V prvem polletju so bili osebni 
dohodki, izračunani na pogojno 
nekvalificiranega delavca, v izo
braževanju v povprečju za 9,5 
odstotka nižji kot v gospodar
stvu. Osnovno šolstvo je zaosta
jalo za 11,1 odstotka, srednje za 
8,8 odstotka, višje za 1.4 odstot
ka, visoko pa za 9,1 odstotka za 
gospodarstvom.

V osnovnem šolstvu imamo še 
naprej nedopustno velike razlike 
v osebnih dohodkih med občina
mi, saj dosegajo celo 79 odstot
kov. Povprečni osebni dohodek 
je v letošnjem prvem polletju 
znašal 125 242 din. V srednjem 
izobraževanju je povprečni oseb
ni dohodek znašal 162 344 din. 
v višjem izobraževanju 181663 
din, v visokem izobraževanju pa 
197115 din. Ker zvezni predpisi 
omejujejo družbeno porabo, se 
pri samoupravnih interesnih 
skupnostih nabirajo viški denar
ja zaradi večje rasti, osebnih do
hodkov v gospodarstvu. Samo

gospodarstvo ne dosega pričako
vane rasti dohodka, saj je v prvih 
šestih mesecih dohodek dosegel 
komaj 74,7 odstotka rasti. Reso
lucija za leto 1987 se torej ne 
uresničuje, zaradi visoke inflaci
je. zmanjšanega uvoza, poveča
nih izgub, višjih prispevkov in 
odplačila dolgov pa je gospodar
stvo v izjemno težkem stanju.

Za take razmere v gospodar
stvu ne moremo prav nič pripiso
vati krivde izobraževanju in dru
gim družbenim dejavnostim, saj 
je njihov delež v nacionalnem 
dohodku vsako leto manjši. To 
je privedlo izobraževanje na sam 
rob obstoja, nekatere njegove 
sestavine pa so zelo blizu razsu
la.

Republiški svet Zveze sindika
tov Srbije dobiva vsak dan telek
se, pisma in zahteve s številnih 
sestankov prosvetnih delavcev, 
ki govorijo o nemiru, nezado
voljstvu in malodušju na šolah, 
pa celo do opuščanja rednih de
lovnih nalog. Kaj v teh okolišči
nah lahko storimo? V kratkem 
se bo začela razprava o resoluciji 
za leto 1988. Pri tem moramo 
znova in znova opozarjati na 
znana dejstva in vztrajati pri zah
tevi, da morajo imeti delavci 
v družbenih dejavnostih enako
vreden družbenogospodarski po
ložaj kot delavci v gospodarstvu. 
Tako je namreč zapisano v ustavi 
in drugih družbenih dokumen-

HRVAŠKA U

Krivci za današnje stanje bi *
morali odgovarjati

i

Zbor občin skupščine SR Hr
vaške je 29. septembra t.l. sklical 
predsednike občinskih skupščin 
na pogovor o perečem gmotnem 
položaju vzgoje in izobraževa
nja. V razpravi so udeleženci na
vajali primere skrajne bede na 
tem področju, vsi pa so si bili 
enotni v tem, da je treba najti 
čim prej izhod iz današnjega po
ložaja.

Po oceni posveta je do današ
njega kritičnega položaja vzgoje 
in izobraževanja prišlo zato, ker 
so se že leta prekomerno krčila 
družbena sredstva za to dejav
nost. To je povzročilo vedno 
večje siromaštvo in padanje ka
kovosti dela, osebni dohodki 
prosvetnih delavcev pa so čeda
lje bolj skromni. Zaradi predpi
sanih omejitev ostajajo na novo 
zgrajeni vrtci zaprti, otroci pa 
brez varstva. Izdatke smo čeda
lje bolj prevalili na starše, saj 
znaša njihov prispevek v nekate
rih vrtcih že 80 tisoč dinarjev 
mesečno. Revnejše družine tega 
ne zmorejo več, pa morajo mate
re pustiti službo ali si pomagati 
drugače. Zaradi omejitvenih 
predpisov nastajajo v osnovnem 
izobraževanju umetni viški, pri
spevne stopnje pa se nasilno zni
žujejo kljub temu, da šoli manj
ka denarja. Tudi v usmerjenem 
izobraževanju ni dosti boljše, saj 
se tu še nismo spopadli z nego
spodarno šolsko mrežo in razve
jenimi programi.

Plačujemo račune za demago- 
ške parole prejšnjih, let, ko so 
izobraževanje in vzgojo uradno 
uvrščali med družbeno porabo, 
so rekli v razpravi. S parolo »mi 
vas vzdržujemo« so se nekateri 
prikupovali proizvodnim delaiv- 
cem in si zagotavljali mandate^
Taka politika siromašenja izo- ■; 
braževanja je bila povsem v na- \ 
sprotju z interesi delavskega fa- ; 
zreda. Za posledice takega rav- 1 
nanja bi morali krivce poklicati 
na odgovornost, saj je vsak lah
ko vedel, kam bo to pripeljalo,‘i 
pa tudi opozoril ni manjkalo: 
Med tistimi, ki so za današnje 
razmere odgovorni, so tudi vla
da, skupščina in CK Hrvaške.

Pri iskanju izhoda so udele
ženci posveta navajali različne 
možnosti. Nekateri so predlagali 
ukinjanje podružničnih osnovnih 
šol, čeprav bi bilo to proti volji 
krajanov in tudi proti zakonu.
S takim ukrepom bi pospešili 
preseljevanje iž vasi v mesta, 
z vsemi posledicami. V osnov
nem šolstvu bi nekaj prihranili 
z zmanjšanjem administracije in 
pomožnih služb. Večje možnosti

? 'in
varčevanja so v usmerjenem iz<j ner 
braževanju, zlasti pri programi!1 
Na Hrvaškem je 8 ekonomskiltat 
fakultet in 4 univerže, kar je gO tej 
tovo preveč. V razpravi o varče au 
vanju so se mnogi lotili tudi s3)stc 
moupravnih interesnih skupnosMvg 
za osnovno izobraževanje, ko poro 
je z zakoni in programi vse p0^ 
drobno predpisano, svobodfl1 trn 
menjave dela pa skoraj ni? Oslov 
novno izobraževanje naj bi se fi na 
nanciralo iz enotnega republi te 
škega vira. Tako bi končno ptLlaj 
enotili osebne dohodke in od elc 
pravili neutemeljene razlike. Itiia 

Tudi v usmerjenem izobraže le, 
vanju bi kazalo strniti samoMiv 
pravne interesne skupnosti, s?) § 
je njihov sistem preveč razdroboto 
Ijen, povrh vsega pa tudi poČ^op 
sen in neučinkovit. Tudi vzgojta 
no-izobraževalne programe b i j, 
bilo treba prilagoditi možnostin1 Jra 
saj pri njihovem nastajanju rtHbl 
smo mogli vedeti za današnji 
omejitve. )ra

Kdo naj izpelje vse te ukrepe ok, 
Prizadete samoupravne interes Sni 
ne skupnosti tega ne morejo, sago 
so bili podobni poskusi doslCo, 
brez uspeha. Odločilno besedloiz 
bi morala imeti repulpliškSgo: 
skupščina, saj vemo, da pri na* ta 
laže zapremo uspešno tovarn® H 
kot pa ukinemo nepotrebno fr'trg 
kulteto. !b;

Na posvetu so ugotovili tud'iv( 
to, da vse dozdajšnje omejitvšTc 
v izobraževanju in vseh družbe? pi 
nih dejavnostih niso pokazal® Pr 
nobenega učinka v gospodariti 
stvu. Očitneje, da varčujemo n® ei 
nepravem koncu in uničujem0«!! 
dejavnost, ki je za družbo živ'|te 
Ijenjskega pomena. Posledice ^ i 
čedalje težje popraviti. Iz šolfla’ °£ 
mreč odhajajo dobri učitelji, 113'! v
domeščajo pa jih čedalje pogo
steje taki, ki ne sodijo v šolo. |jj 

Upanje na boljše čase je poV°'|j 
zano s spremembo nekateri!1 
predpisov, zlasti obračunskeg^Pi 
zakona. Presežke, ki so se na-TO 
brali na skladih samoupravnit1®1!] 
interesnih skupnosti, je treba poit; 
rabiti za osebne dohodke proR 
svetnih delavcev. Da bi rešiHTa 
kar se da trenutno rešiti, bod°l(1U 
v republiki sestavili krizni štaMv 
v katerem bodo predstavniki fr' Sl 
vršnega sveta, SDK in republi* p 
škega sekretariata za financer11« 
Štab bo dajal potrebna navodil3"!®' 
šolam, samoupravnim interes;’1 ( 
nim skupnostim in drugim, k®ct 
lahko pomagajo k zboljšanju raZtJŠ 
mer. |.te

l<
A. PETROVIČ, 
ŠKOTSKE NOVINE

-"■ikt

tih. Ni sprejemljivo, 10-odstotno 
zaostajanje izobraževanja za 
rastjo dohodka. Sredstva za 
družbene dejavnosti bi morala 
vsaj do prvega periodičnega 
obračuna rasti vzporedno s cena
mi, sicer bo prišlo do zapletov 
pri financiranju. Prosvetni delav
ci želijo deliti usodo gospodar
stva, nočejo pa biti v slabšem 
položaju.

Marsikdaj slišimo, kako so de
lavci v proizvodnji s požrtvoval

nim in uspešnim delom zaslužilj6- 
precej dodatnih milijonov Z3p 
osebne dohodke. Prosvetni d®''113 
lavci tega, žal, ne morejo doseiVP 
pa naj se še tako trudijo in pov®' el£ 
čujejo obseg in kakovost del3^a' 
saj ni denarja niti za nagrajev3' 
nje kakovosti. Tudi to je trebU- 
upoštevati, ko odmerjamo den3??1 
za to dejavnost. t?

LILJANA NIKOLIČ, rj
PROSVETNI PREGLED ,5t|Jto

So stavke rešitev?
Tako se sprašujejo na Hrvaškem. To jesen so se namreč 

stavke v šolstvu prvič pojavile v večjem številu kot pritisk za 
zboljšanje gmotnega položaja šol in osebnih dohodkov. 
Stavke so postala moda, hkrati pa očitno tudi edini argu
ment, na katerega se družba hitro odzove. Pravijo, da so 
stavke v šolah in zaprte šole nevarnejše kot stavke v proiz
vodnji. Čim pride do stavke, zato takoj ugodijo zahtevam, 
ki sojih učitelji v drugačni obliki že dolgo zaman postavlja
li.

Kako vrednotiti stavke v šolah? Na skupščinskem posve
tu je bilo rečeno, da stavke v šolstvu niso sprejemljiva 
oblika, saj povzročajo težko moralno in vzgojno škodo. 
Nihče pa ni povedal, kako naj si prosvetni delavci na drug 
način izbojujejo svoje pravice, kadar leto za letom zaman 
opozarjajo, prosijo in se pritožujejo, pa jih nihče ne poslu
ša. Kar zahtevajo prosvetni delavci, pa ni prav nič več kot 
to, da jim priznajo enakopraven položaj z združenim delom 
in osebne dohodke, primerne delu in poklicu, ki ga oprav
ljajo-
A. PETROVIČ. ŠOLSKE NOVINE

Pi
t>s
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Krnimo znanje in hotenja
^strokovnosti tudi pri urejanju prostorov za proizvodno-tehnično vzgojo1ra uresničevanje smotrov, ci- 

'n nalog na proizvodno-teh- 
področju v osnovni šoli 

'^..interesne dejavnosti, fa- 
^ Slivni predmeti in proizvod- 
^ ter družbeno potrebno delo) 
če ntijno potrebni specializirani 
sai)stori, napeljave, temeljna po- 
p J^ena oprema, stroji, naprave

Razčlenitve stanja kažejo, da 
Rit nismo in ne moremo biti 
R°voljni. Nekoliko na boljšem 
Ra novo zgrajene šole, pa še 
^ ’eh je očitno, da ni pravega 
Rajevanja med načrtovalci in 
3(lelovalci opreme, arhitekti in 
v Ri, ki bodo reči uporabljali 
zei'e- učitelji). Tudi glede nor- 
311 ll'Vov in standardov za grad- 
sa> dolskih prostorov moramo 
3 atovi ti, da so ti iz leta 1968,

. Opravki v letu 1971 (Normati- 
^ za graditev in opremo osnov- 
C1 šol v SR Sloveniji, dodatek 

nlUtadnemu listu SRS, št. 21/68, 
n' pijana 1968). 

z tega lahko sklepamo, da 
lratno to področje obravnavati 
akovno in v sodelovanju z ra- 

eS‘lirni dejavniki, ki so za to 
Rovorni (Zavod SRS za šol- 
R visokošolske katedre za 
ai^Vodno-tehnično vzgojo, Pe- 
ž°Ški inštitut. Zveza organiza- 
Za tehnično kulturo Slovenije, 
eWalci šolske opreme - npr.

)e,;

.A Slovenijales, Državna za- 
A2l3a Slovenije in graditelji 

RN. Zakaj?
tv, °krat bomo opredelili zahte- 
RpP° večji strokovnosti. 
a Kfustori morajo omogočati di- 
ur Mično uporabnost, biti mora- 
n etgonomsko pravilno zasno- 

31 111 > in takšna mora biti tudi 
:'Rema, napeljave, stroji, napra- 
1,0 '1 orodje pa tehnično ustrezni 
'a ^timalni in higiensko-tehnič- 
tia'lvarni.
10-
ve.Rdaktični funkcionalno-
riF
igRtostori naj omogočijo učen- 
ua'lin učiteljem pouk, uresniče- 
niRje interesne dejavnosti, fa- 
lO^ltativnih predmetov, proiz- 
r0'Rega in družbeno potrebnega 

frontalni, skupinski, indi- 
idoMUalni učni obliki in pri delu
ah dvojicah.
iZ' 

ali'

lila

kratka, biti morajo takšni, da 
.Pri delu mogoče uporabljati 
'R proizvodno-delovne in ra- 
skovalne metode ter nove zvr- 

ai,1 dela, ki imajo politehnično 
k' Rno, so intelektualno zahtev- 

aZ eJŠe ter jih je mogoče uporabiti 
•tehniki, tehnologiji, ekonomi- 
''energetiki, ergonomiji, eko- 
®ji, splošni ljudski obrambi in 
rilŠbeni samozaščiti. Pri tem je 

poudariti, da gre za pro- 
..'no ustvarjalno delo in uče- 

ižil' konstruiranje, sestavljanje, 
zaustavljanje, proizvodno sku- 

dt''iško delo, razčlenitev tehnične 
eči aPtave, teoretično-praktično 
veljavnost na ravni modelov, na- 
ela riv, projektov, tehnoloških 
:v3reskusov
eb» Omogočajo naj raznovrstno 
nRelovanje učencev in učitelja 

pilno, motorično, praktično, 
Flselno, govorno, receptivno): 
Pie hkrati tudi didaktični impe- 
riv vzgojno-izobraževalnega 

RResa in pogoj za vzgojo vse- 
ransko razvite, dejavne oseb-

uresničitev smotrov, ciljev 
L »alog proizvodno-tehničnega 
'rifočja so potrebni različni 
Rtori, ki naj bodo ergonom- 
10 Pravilno zasnovani ter omo- 
rCajo učinkovito organizacijo 
ujjka (uporaba različnih metod, 
Rk in tehnik, strojev, naprav 
. °todja; avdiovizualnih sred- 
Dv 'n tudi računalnika kot sred- 
I ? za večjo učinkovitost vzgoje 

riobraževanja.

ergonomsko
asr>ovanosti

pravilni

Upoštevati je treba vse zako- 
L' 0sti o delu ter študijsko in ra

mize, namestitev opreme, ki do
pušča le najprimernejše število 
gibov, operacij, postopkov idr.).

To področje je še vse preveč 
pod strokovno ravnijo, prepuš
čeno izdelovalcem opreme in na
ravnano »na pamet« ter z misli
jo, da je vse dobro, kar le pride 
na trg - samo da se prodaja.

Vendar ni tako. Vsi, ki izdelu
jejo opremo za šole, bi morali 
bolj upoštevati ergonomske zah
teve, pa tudi didaktične in peda- 
goško-psihološke (starost učen
cev, razvojno stopnjo in njihove 
duševne in telesne sposobnosti), 
estetiko in industrijsko oblikova
nje.

Menimo, da je na tem področ
ju še veliko neizrabljenih možno
sti, in sicer:

Izdelovalci in načrtovalci bi se 
morali bolj povezovati s strokov
nimi in raziskovalnimi ustanova
mi.

Več je treba storiti za razisko
valno delo na tem področju 
- skupaj s tistimi, ki to poznajo 
in se s tem strokovno in razisko
valno ukvarjajo (npr. katedra za 
proizvodno-tehnično vzgojo Pe
dagoške fakultete v Mariboru, ki 
je z diplomskimi nalogami razvi
la že veliko ergonomsko dobro 
rešenih projektov.

Temu področju moramo na
meniti takšen pomen in zahtev
nost, kot smo to storili pri uvaja
nju računalniške opreme in teh
nologije.

O tehnični ustreznosti
Ta zahteva se navezuje na prvi 

dve. Pomembna je zato. ker je 
treba izbrati takšna tehnična 
sredstva, ki so primerna za šolar
je ter ugotoviti s študijem posa
meznih primerov (raziskovalna 
naloga), kaj vse šole že imajo ter 
kakšne so njihove izkušnje glede 
tehnične optimalnosti tehničnih 
sredstev pri uporabi, popravilih, 
nadomeščanju rezervnih delov 
idr.

Šole že več let pogrešajo uni
verzalni komplet za obdelavo le
sa (podobno kot je bil emco- 
star), pa ga doslej izdelovalci še 
nikso zmogli razviti kot nadome
stilo za emco, ki je uvožen. 
Vprašanje je, ali tega ne zmoge- 
mo ali pa premalo poznamo naše 
potrebe in možnosti. Tudi takš
ne in podobne težave je mogoče 
premostiti z večjim sodelova
njem izdelovalcev strokovnih in 
raziskovalnih ustanov in seveda 
tistih, ki to uporabljajo (šole, 
klub), društva). Veliko novih za
misli in prototipov lahko razvije
jo klubi inovatorjev, mladi ino- 

• vatorji in raziskovalci v šolah ter 
študenti z diplomskimi nalogami 
in v usmerjenih raziskovalnih in 
inovativno-tehničnih taborih. 
Zamisli in načrti pa ne smejo 
obležati v predalih (npr. izdelo
valcev opreme), ampak jih mo
rajo ti po temeljiti presoji in po
pravku tudi uresničiti. Pri tem 
spodbujanju mora imeti posebno 
vlogo Zveza organizacij za teh
nično kulturo Slovenije.

O higiensko-tehnični var
nosti i

Ta zahteva je še posebno po
membna, njen pomen p& mora 
biti tudi normativno poudarjen; 
to se pravi, da v šolskih delavni
cah ni in ne more biti ppostora za 
improvizirane varnostne nape
ljave, opremo, stroje in naprave.

Vse napeljave morajo biti var
ne za učence in učitelje,;, to dose
žemo s pasivnimi in 'aktivnimi 
varnostnimi ukrepi (npr. zaščit
no tokovno stikalo, centralno 
stikalo za izklop vseh naprav 
v šoli, protipožarno opremo, 
opremo za prvo pomoč, dosled
no upoštevanje vseh varnostnih 
predpisov ter pregled vseh nape
ljav in naprav s strani strokovne
ga organa - npr. Inštituta Sa var
stvo pri delu).

S tem prispevkom smo želeli

nem za razvoj in napredek teh
ničnega znanja in ustvarjalnih 
sposobnosti otrok in mladine. Te 
zahteve pa ni mogoče izpeljati 
deklarativno, besedno, ampak le 
ustvarjalno* - storilnostno. 
Opremljanja šolskih delavnic se 
moramo lotiti prav tako zavzeto, 
kot smo se republiške akcije za 
zagotavljanje računalnikov.

Akcija mora zajeti strokovno 
razvojno in raziskovalno delo, 
preureditev prostorov, dopolni

tev normativov in standardov, 
opremljanje s stroji, napravami 
in orodji ter z osnovno pohištve
no opremo.

Pri tem pa morajo prevladova
ti strokovni pogledi, upoštevati- 
je treba zahteve ter potrebe, ki 
izvirajo iz stvarnih okoliščin (šo
larji, razčlenitev stanja, strokov
na mnenja in znanstveni izsled
ki). ,

AMAND PAPOTNIK

Postopki pri določanju 
povedka in povedkovega 
določila

A: Pri stavčni analizi imam težave. Ne vem, kdaj je »je« povedek in 
kdaj samo del povedka.

B: To je vendar preprosto. V primerih Mama je kuhala ali Mama je 
miličnica je »je« del povedka (pravimo mu tudi vez ali pomožni 
glagol). V primeru Mama je v kuhinji pa »je« pomeni toliko kot »se 
nahaja«. Tedaj je samo »je« povedek (ni pomožni, ampak je polnopo- 
menski glagol).

A: Ali to ugotoviš tako, da zamenjaš »je« s »se nahaja«! Nimam pa 
težav samo s pomožnim glagolom, ampak tudi z besedo za njim. Glej 
zgleda: Okno je odprto. - Kamenje je robato. V učbeniku je »je 
odprto« določeno kot povedek, »je robato« sicer tudi kot povedek, 
toda pri nadrobnejši analizi je »je« vez, »robato« pa povedkovo 
določilo. Zakaj je ta razlika?

B: Ali ne čutiš te razlike? Besedo »odprto« lahko spremeniš 
v »odprl«. Ali pa lahko rečeš poleg »robat« tudi »robal«!

A: Ne, tega pa res ni mogoče reči. Kaj pa zgleda: Jabolko sem 
odtrgal. - Bil sem vesel.

B: To je podobno. »Sem odtrgal« lahko spremeniš v »je odtrgano«, 
»sem vesel« pa ne v »je vesen«.

A: AH ni to že prehajanje od stavčne analize v besedno ali od 
tradicionalne slovnice v pretvorbno?

B: Je to kaj narobe?
A: Težko je v šoli pridobivati naenkrat toliko novih pojmov. 

Otrokom je to skoraj nemogoče dopovedati.
B: Ne domišljam si, da vsi učenci tole znajo, saj še veliko učiteljev 

nima razčiščenih pojmov o tem. Morda za neposredno rabo jezika to 
niti ni treba razločevati, tu gre predvsem za slovnico v vlogi vadenja 
mišljenja. Nekateri imajo tako slovnico radi (jaz sem že med njimi), 
drugim pa se zdi težka in nepotrebna.

FRANCE ŽAGAR

l[js,p uclu lcl siuuijsmj m ia- poudariti, da je na tem področju 
LRalno ugotoviti vse tiste pa- nujna večja strokovnost, le-to pa 

Hetre (velikost prostorov, '-1-' - J * ■
.^etljenost, barve zidov, pre-

Besed se tujih boj...

'Pre
vanje, delovne ploskve
me, njihovo višino; stole.

lahko dosežemo z bolj zavzetim 
sodelovanjem vseh, ki so odgo
vorni za zagotavljanje najprimer
nejših delovnih razmer in obe-

Zaradi naglega gospodarskega 
in družbenega razvoja in sodelo
vanja z drugimi narodi sprejema
mo v naš jezik čedalje več tujk. 
Jasno pa je, da tujke niso zmeraj 
znamenje napredka in ni res, da 
se jim marsikje ne bi bilo mogo
če izogniti. To ne velja za ozka 
strokovna področja, lahko pa bi 
jih opuščali v leposlovnem in 
vsakdanjem jeziku časopisov, re
vij, govorih družbeno-političnih 
delavcev idr. Recimo: namesto 
prioriteten lahko rečemo pred
nosten, namesto žurnalistika 
časnikarstvo, namesto busines- 
sman (biznismen) recimo po
slovni človek, namesto egoist se- 
bičnež, namesto nuklearen jedr
ski itn.

Bodejo nas imena nekaterih 
izdelkov (naših tovarn), ki so na
menjeni tudi za tuja tržišča. Ta
ko kupujemo različne pijače s tu
je zvenečimi imeni, npr. Swing, 
Stil, Kinderlada, Cremissimo (?) 
Natreen, mnogi kozmetični iz
delki s tujimi naslovi: Samantha 
(ali ni dovolj lepih ženskih slo
venskih imen?!). It, Jardly, Me- 
lody, imamo Baby plenice, kruh 
in pecivo Diabetes, marsikaj »a 
propos«, še več nam je »ali 
right« ali »O. K.«.

Res je, da poznavanje tujk in 
njihovega pomena spada k izo
brazbi. če pa se človek njihovi 
uporabi zavedno izogne, gre za 
veliko več: za ljubezen do mater
nega jezika, ki ne bi smela biti 
zapostavljena, čeprav bi na videz 
»trpel« posameznikov ugled in bi 
s svojim izražanjem naredil 
manjši vtis »sodobnega« izraža
nja. Mogoče pa izdelovalci na
črtno poimenujejo izdelke s tuji
mi izrazi zaradi večstranskih 
ugodnosti (privilegijev?), toda 
če bi uveljavili domač izdelek, 
pod domačim imenom, hi bi! to 
v resnici uspeh in prodor ne le 
izdelovalca, temveč tudi naše dr
žave in našega jezika. To trditev

izjemno in neomajno potrjuje 
Radenska.

Če prižgemo radio, bomo prav 
gotovo slišali poročila, preplav
ljena s tujkami, vsaj pri opisu 
gospodarskega in političnega po
ložaja doma in po svetu; vsebuje 
jih tudi vremenska napoved itn. 
Sledijo poročila za tujce v angle
škem, nemškem, francoskem ali 
italijanskem jeziku in potlej po
pevčice z vseh koncev sveta, ni 
pa prav, da je premalo domačih 
imen za naše zabavnoglasbene 
skupine in njihove melodije. 
Pevci, pevke in skupine prevze
majo uvožene naslove, besedila 
njihovih skladbic so prepletena 
s tujkami. Mar še zmeraj vlada 
prepričanje, da slovenščina ni 
spevni jezik? Zgrešeno. Samo 
pomislimo, kdaj se je rodila naša 
pesem!

Pa vendar človeku dobro de, 
ko vidi, da je še veliko takšnih, 
ki se trudijo in skušajo iz slo
venščine odstraniti nepotrebne 
tujke ali vsaj omiliti njihov vdor 
v naš jezik. Na srečo jih je čeda
lje več pa tudi vse glasnejši so.
SONJA VOTOLEN

Mi in starši
Se znamo pogovarjati?

V stari šoli je imela učiteljeva beseda nadvse vzvišeno mesto. 
Učitelj je bil glavni vir znanja, bil pa je že po svojem položaju 
v družbi avtoriteta, ki so ji bili podrejeni tako učenci kot starši. 
V takih medsebojnih razmerjih je bilo za pogovor razmeroma 
malo prostora, še najmanj pa za tiste vrste dialog, pri katerem bi 
se učitelji in starši na isti ravni pogovarjali in dogovarjali.

Stara navada - železna srajca, pravi pregovor. Tudi v naši šoli 
se ustaljeni odnosi in navade le počasi spreminjajo, pa naj mislimo 
na uresničevanje sodobnih pogledov na učni proces ali pa na 
sodelovanje s starši. Če se torej vprašamo, ali se znamo s starši 
pogovarjati, odpiramo s tem več razsežnosti tega vprašanja.

Sociologi pravijo, daje prevladujoča enosmerna komunikacija, 
ki postavlja sogovornika domala izključno v vlogo poslušalca, 
značilna za avtokratske družbene odnose, za demokracijo pa da je 
značilna predvsem dvosmerna in večsmerna komunikacija, to je 
dialog in razprava. Učitelj (vzgojitelj), ki nagiba k avtoritarnemu 
načinu dela s starši, ima tako v individualnih stikih z njimi kot na 
roditeljskih sestankih vedno glavno, če ne celo izključno besedo. 
Od staršev pričakuje, da ga poslušajo, mu morda postavijo še 
kako vprašanje, nato pa gredo in se doma ravnajo po njegovih 
napotkih. Pri takem učitelju so govorilne ure izpolnjene z učitelje
vo besedo, nič drugače ni na roditeljskih sestankih. Čeprav star
šem taka podrejena vloga v današnjih časih ni niti prijetna niti 
naravna, se sčasoma navadijo nanjo, pa je novemu razredniku 
zelo težko spremeniti ustaljene navade, sprostiti starše in jih 
navaditi na odkrit pogovor.

In prav to zahtevajo tako novi, bolj demokratični družbeni 
odnosi pa tudi sami cilji in vsebina dela s starši. Starši pričakujejo 
od učitelja (vzgojitelja), da jih seznani z učnim in vzgojnim 
napredkom otroka ali mladostnika, z morebitnimi težavami in 
zapleti. O vsem tem pa se želijo tudi pogovoriti, izmenjati izkuš
nje in poglede. Svetovalno delo dandanes visoko ceni pogovor in 
mu daje prednost. Sogovornika ne le pustimo do besede, marveč 
ga načrtno spodbujamo, da odkrito pripoveduje o tem, kar ga teži 
ali skrbi. Tak pogovor sprošča in zbližuje. Tako vidimo v ozadje 
družinskega življenja in spoznamo otroka, kakršnega doživljajo 
starši. Tako se vključimo v njihov tok razmišljanja ter jim tako 
laže svetujemo.

Tudi na roditeljskih sestankih naj bi bila učiteljeva ali vzgojite
ljeva uvodna informacija le uvod v pogovor. Potem ko smo 
seznanili starše z delovnimi načrti in njihovim uresničevanjem, je 
primeren sproščen pogovor o tem; kako bi s skupnimi prizadeva
nji čim bolje uspeli in premagali pričakovane težave. O marsikate
rih konkretnih zadevah, ki zadevajo starše ali celo njihove denar
ne obveznosti do šole, se moramo navsezadnje demokratično 
dogovoriti. To pa pomeni, da damo predloge v razpravo, v njej pa 
morajo imeti glavno in končno besedo starši.

Tudi tedaj, ko želimo obogatiti vsebino roditeljskega sestanka 
z aktualno temo o vzgoji, ni dosti drugače. Uvodna beseda bo 
sicer daljša, učiteljeva razlaga bolj izčrpna. Sledil naj bi ji pogo
vor, ki bo udeležence postavil v dejavno vlogo. Samo tako lahko 
povežemo pedagoško teorijo s prakso družinske vzgoje, iz sploš
nih spoznanj pa pridemo do praktičnih napotkov in sklepov za 
delo staršev.

Uveljavljanje pogovora kot glavne ali vsaj enakovredne metode 
pri delu s starši ne gre samo od sebe. Najprej moramo sami 
spremeniti svoje navade, drugače načrtovati potek individualnih 
pogovorov in roditeljskega sestanka pa tudi zavedno omejevati 
lastno poklicno zgovornost. Še bolj zahtevno in dolgotrajno je 
spreminjanje navad pri starših, če so že leta in leta navajeni, da 
sledi učiteljevi besedi konec sestanka ali »pogovora«. Sedeti, 
poslušati . molčati in si misliti svoje je navsezadnje najmanj napor
no, zato take navade vztrajajo in jih ni tako lahko sprmeniti. 
Seveda so temu primerni tudi skromni uspehi.

Pogovor zahteva primerno okolje. Pri govorilnih urah je to 
oseben prostor ali vsaj kotiček, kjer smo sami s sogovornikom ir 
je prav zato mogoč odkrit in sproščen dialog. Za roditeljsl 
sestanek moramo preurediti frontalno razvrstitev kipi v seminar 
sko obliko, v obliko podkve ali pravokotnika; v taki razvrstit-, 
smo kot v krogu - vsak vidi vsakega, vsak se čuti enakopravneg 
in povezanega s skupnim razmišljanjem in iskanjem. Taka prt 
storska ureditev spodbuja večsmerno komunikacijo, frontaln 
razporeditev pa jo zavira.

Poleg teh okoliščin je izjemno pomembno tudi ozračje, psihosc 
cialna klima, v kateri potekajo pogovori. V zapetem, uradnem 
hladnem ozračju ostajamo zavrti in zadržani. Za odkrit pogovc 
rabimo drugačno, bolj spodbudno in bolj domače ozračje, ve 
neposrednosti in bližine. Če znamo to ustvariti, tudi pogovor pr< 
ali slej steče.
JOŽE VALENTINČIČ

Učenje v šoli - da ali ne?
Nakit, modni dodatki in ličila 

so reči, ki so že od nekdaj mikali 
mlada dekleta. Res je, da modni 
dodatki učiteljev skorajda ne 
motijo, veliko nestrpnosti pa je 
ob pogledu na naličeno učenko.

O vsem tem se veliko govori 
po zbornicah: nekateri zagovar
jajo dekliško željo po lepoti, češ 
da učenke posnemajo svoje uči
teljice (in najbrž tudi mame), 
drugi trde, da rahlo ličenje, lah
ko spregledamo, dopustimo, saj 
gre navsezadnje za človekov 
estetski videz in željo po ureje
nosti. Toda, dodajajo, pretirava
nja ne sme biti.

Tretji menijo, da mi nimamo 
pravice prepovedati komaj opaz
nega ličenja, saj so hčeram kupili 
ličila starši, dali so torej denar iz 
svojega žepa in samo oni imajo 
pravico dovoliti ali prepovedati 
svoji najstnici, kako naj se uredi.

In še čisto brezkompromisno 
mnenje: prepoved ličenja.

Kako torej odločiti, da bo za 
vse prav? Ali imamo pravico 
prepovedati »lepšanje« .ali pa je 
to naša dolžnost? Je prepoved 
uporabe ličil vzgajanje, ali je to 
samo ukaz in premoč nekega za
starelega prepričanja in močnej
še volje? Imamo kot poklicni

vzgojitelji pravico odločati tam. 
kjer naj bi prvi odločili »naravni« 
vzgojitelji - starši? Mar ne bi bilo 
potemtakem utemeljeno razmi
šljati tudi o zelo sodobnih in ne
navadnih oblačilih naših učen
cev? Tudi ta niso vselej po naših 
normativih.

Želim, da bi o tem razmišlja! 
še kdo in osvetlil svoje poglede 
na to zadevo, ki je sicer malen
kostna, obenem pa takšna, da je 
kar velikokrat vroča tema pogo
vorov v zbornici.

SONJA VOTOLEN
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Družba in
socialistična morala
Učbenik - priročnik - delovni zvezek za 7. razred 
osnovne šole

Pri Državni založbi Slovenije, 
Ljubljana 1987, je , izšlo delo 
Družba in socialistična morala za 
7. razred osnovne šole.

V tem delu so združene funk
cije učbenika, priročnika in de
lovnega zvezka. Tako zasnovano 
učilo je nova kakovost v učbeni
ški literaturi za predmetno po
dročje družbenomoralna vzgoja.

Avtorji Jože Šter, Maca Jogan 
in Vekoslav Grmič z recenzenti 
(Marko Kerševan, Andrej Kirn, 
Franc Strmčnik, Gabi Čačinovič, 
Marta Pelko in Anton Skok) so 
res strokovno predstavili vsebino 
učnega načrta za 7. razred, zlasti 
pa so se potrudili pri njeni didak- 
tično-metodični obravnavi.

Učbenika za družbenomoral- 
no vzgojo za 7. razred in za 8. 
razred, - ta je še v pripravi, sta 
velika pridobitev za predmetno 
področje in širše za uresničeva
nje Programa življenja in dela 
osnovne šole ter za povezovanje 
in nadgrajevanje vzgoje in izo
braževanja na tem področju 
v srednji šoli. Čeprav sta učni 
načrt in učbenik vsebinsko odpr
ta, omogočata in poudarjata if6- 
lenjevanje v obravnavo vsebin, 
ki jih učenci doživljajo, poznajo, 
jih zanimajo, za katerih obravna
vo se zanimajo učenci, starši in 
družbeno okolje, so pridobitve 
naslednje:

- učbenik, kije konkretizacija 
učnega načrta, bo delo učiteljev 
in učencev olajšal; ne le to, delo 
bo v mnogih primerih bolj kako
vostno in poenoteno;

- mogoča bo uspešnejša kore
lacija med vzgojno-izobraževal-

Misli

nimi prizadevanji pri uresničeva
nju Programa življenja in dela 
osnovne šole, če se bodo sezna
nili z delom vsi učitelji in men
torji;

- v deluje konkretizirano, ka
tere pojme in vsebino naj bi ob
vladali učenci v osnovni šoli, 
v kakšnem obsegu si naj bi obli
kovali vrednote oziroma sistem 
vrednot - se oblikovali v celost
ne socialistične samoupravne 
osebnosti kot izhodišče za vzgoj- 
no-izobraževalno delo v sred
njem izobraževanju;

- uresničevanje predmetnih 
področij samoupravljanje s te
melji marksizma v programih 
srednjega izobraževanja in druž
boslovja v skrajšanih programih 
bo lahko racionalnejše, uspeš
nejše, če se bo učitelj teh pred
metnih področij iz učbenika po
učil, kateri pojmi in vsebina je 
bila načrtovana v osnovni šoli in 
šele potem bo lahko uspešno 
preverjal, kaj so prinesli kot po
prejšnje znanje učenci iz osnov
ne šole.

Vsi se zavedamo, da nič ni 
tako dobro, da ne bi bilo lahko 
še boljše. V šolskem letu 1987/88 
bodo učitelji in učenci spoznava
li, preskušali delo. V naslednjem 
šolskem letu, 1988/89 bomo si
stematično spremljali njegovo 
uporabnost in učinkovitost. Na 
temelju ugotovitev empirične 
spremljave in racionalnega vred
notenja so avtorji pripravljeni 
začeto delo dopolnjevati.

Pisci in recenzenti zaslužijo 
priznanje za trud in ustvarjal
nost.
J. SELAKOVIČ

- Včasih so pravili: Moč malega naroda je v inteligenci. Zdaj so časi 
umetne inteligence. Vprašanje je le, ali je dovolj, da ostajamo samo pri 
tujih licencah.

- Enakost med učiteljem in učencem bi bila popolna, če bi oba 
pozabila še tisto, kar vesta.

- V dobi individualizma je veljalo: Kdor drugemu jamo koplje, sam 
vanjo pade. Zdaj, v času kolektivizacije, bi lahko rek posodobili 
takole: Kdor družbi jamo koplje, se bo preveč utrudil. In če komu 
koplje jamo družba, bo »izbranec« potegnil vanjo še marsikoga.

- Že od nekdaj je bilo tako: več narobe kot prav.
- Če si slab, ne boš več dober. Če si dober, pa lahko kaj hitro 

postaneš slab.
IGOR PLEŠKO

Meri platno, 
trak na vatle
Janez Strnad, Državna založba Slovenije, Ljubljana 1987

O merjenju razdalj pripovedu
je knjižica. Šolarji se ukvarjajo 
s tem že v prvem razredu, v dru
gem svoje merilne spretnosti iz
popolnijo in odtlej naprej smo 
vsi prepričani, da merjenje raz
dalj obvladamo. Ali ga res?

Kako bi se sicer lahko pripeti
lo, da univerzitetni učitelj napiše 
knjigo o tem preprostem opravi-' 
lu?

Za merjenje potrebujemo pa
lico z enotami. Izbrati enoto ni 
težko. Tesarski palec in kmeti- 
ško stopalo sta enako dobra kot 
kraljevi seženj ali Zemljin tre
buh. Zaplete se pri prepričeva
nju drugih, da je izbrana enota 
pravšnja. O tem govori knjižica 
na začetku.

Zidatji merijo na konjski noht 
natančno, ključ pa se mora prile- 
či v ključavnico na mišji krem
peljc tesno. Zato si ključavničar 
ne more pomagati z zidarskim 
metrom. Biti mora natančnejši.

Razdaljo do oblaka, iz katere
ga je šinil blisk, bi bilo težko 
izmeriti z napenjanjem merilne
ga traku. Opazovalec raje poča
ka, da zagrmi. Če pozna hitrost 
zvoka, lahko razdaljo do oblaka 
izračuna iz zakasnitve groma za 
bliskom. Pisec tako vpelje prvo 
posredno merjenje razdalj, ki 
poleg merjenja zahteva še razmi
slek in račun.

Od tu postaja razmislek vse 
potrebnejše opravilo. Do teles, 
ki se sama ne oglašajo, mora 
opazovalec poslati sla in izmeriti 
čas za njegovo pot tja in nazaj. 
Sel pa mora biti tak. da potuje 
naravnost, enakomerno in hitro. 
Če bi zdaj spešil in se potem 
obiral, delal ovinke in celo poči
val, za merjenje razdalj ne bi bil 
prida.

Ultrazvok, svetloba in radar
ski valovi so primerni za tak po
sel. Merilne naprave se zaradi 
njih zapletejo, saj jih morajo od
poslati, spet prestreči in izmeriti 
čas njihovega popotovanja. S te
mi signali je mogoče zelo velike 
razdalje zmeriti nitro in neverjet
no natančno. Razdaljo od opa
zovalca na Zemlji do zrcala na 
Luni menda lahko zmerijo na 
15cm natančno! Pisec še razloži, 
da so vsi našteti sli različna valo
vanja, vendar bralec lahko to tu
di pozabi.

Težko dostopno stranico tri
kotnika lahko zmerimo posred
no tako. da zmerimo drugo, za

meritev prikladnejšo stranico 
v istem trikotniku in kota ob 
njej. Na Zemlji to počno geome
tri, na nebesu pa* astronomi. 
Škoda, da pisec ne svetuje, kako 
tako izmeriti višino Grintavca iz 
Ljubljane.

Oddaljenost vpijočega v puš
čavi lahko ocenimo po jakosti 
zvoka, razdaljo do razsvetljene
ga pristanišča pa ribiči ocenijo 
po jakosti svetlobe od luči na 
pomolih. Podobno lahko ocenju
jemo tudi oddaljenost zvezd.

O razsežnostih vesolja poroča 
barva svetlobe, ki prihaja z od
daljenih ozvezdij. Zdaj je za ra
zumevanje meritev nujno vedeti 
za valovni značaj svetlobe. Pisec 
zato sredinski del knjige posveti 
valovnim značilnostim svetlobe.

Prav ta značilnost svtlobe je 
tudi potrebna za razumevanje 
omejenih zmogljivosti mikrosko
pa. Če bi z njim kdo hotel gledati 
atome, bi bil podoben pleskarju, 
ki hoče makovo seme premazati 
z barvo, katere zrnca so kot buče 
debela. Za gledanje drobnejših 
predmetov potrebujemo valova
nje, ki je drobnejše od svetlobe. 
Rentgenski žarki in elektroni, iz
streljeni iz primerne puške, so 
dobri za drobno gledanje..

Na koncu pisec od jedrskih 
femtometrov preskoči h Gulli- 
verju in ugotovi, da pisec, ni bral 
Galilejevih razprav, čeprav bi jih 
lahko. Če bi jih namreč bral, 
knjige o pritlikavcih in velikanih 
najbrž ne bi napisal. Galileo je 
namreč dokazal, da bi pritlikavci 
pomrli zaradi mraza, velikani pa 
bi se podrli zaradi teže.

Lahko zatrdim, da branje Str- 
nadove knjige v piscih fantastič
nih romanov ne bo zadušilo želje 
po pisanju. Lahko jim bo samo 
prav prišlo, da bodo svoje zgod
be napravili verjetnejše. Celo za 
slogovne vaje ga je moč priporo
čiti marsikomu. Š Kosovimi ilu
stracijami in drugim slikovnim 
gradivom se lahko kosa celo 
z neubranljivimi stripi.

Knjigo priporočam vsem uči
teljem fizike. Zlasti njena prva 
polovica bo zanimiva tudi za ra
zredne učitelje in učence v zad
njih razredih osemletke. Brez 
strahu pred pohujšanjem lahko 
bero tudi drugo polovico. Za 
srednješolce pa je primerna že 
v prvem letniku.
JANEZ FERBAR

Pogledi na mladinsko književnost
Marjana Kobe, Mladinska knjiga, Ljubljana 1987

Mladinska književnost se je že 
zdavnaj izoblikovala v posebno 
področje leposlovja, ki nujno po
trebuje teoretično obravnavo. Po 
dolgem čakanju, za številnimi tu
jimi teoretičnimi deli o tovrstni 
književnosti - od teh jih pri nas ni 
bilo kaj dosti prevedenih - smo 
vendarle tudi na Slovenskem do
čakali nujno potrebno delo, ki se 
teoretično ukvarja s slovstvom, 
namenjenim najmlajšim bralcem. 
To je knjiga Marjane Kobetove

Popravek - dopolnilo
V 15. št. Prosvetnega delavca 

je na str. 10 objavljen članek Be
rila po tržaško. Govori o trok- 
njižju Nade Pertot, v bistvu an
tologijskih berilih. Neljuba po
mota je nastala, ker je uvodoma 
rečeno, da je troknjižje namenje
no srednjim šolam na Tržaškem: 
to sem mehanično prenesel na 
naše srednje šole, ne da bi vedel, 
da so tržaške v bistvu nekaj kot 
nekdanja nižja gimnazija pri nas.

S tem pa se starostni vidik in 
dojemljivostna stopnja seveda ne 
skladata med tako šolo, kot jo

Pogledi na mladinsko književ
nost, ki je izšla pri Mladinski 
knjigi. V njej so objavljene izbra
ne razprave, ki so izšle v sedem
desetih in osemdesetih letih v slo
venskem in jugoslovanskem ti
sku, nekatere od njih pa so pose
bej prirejene za objavo. Poleg 
skupnih teoretičnih izhodišč jih 
veže tudi časovna komponenta, 
zajemajo namreč slovensko mla
dinsko književnost po drugi sve
tovni vojni, torej v času, ko se je

ima v mislih Nada Pertot, in ka
kršna je pri nas. Zato v recenziji 
njenih knjig ni primerno opozo
rilo, češ da bi morala avtorica 
urediti zahtevnejše primere iz 
svetovne in domače književnosti 
od Dostojevskega, Kafke, Ca
musa, pa M. Jarca, D. Zajca, A. 
Hienga in drugih - kečta imena 
in osrednji primeri iz njihovega 

, leposlovja v resnici spadajo v šol
sko prakso od 15. do 18. leta. Če 
upoštevamo te ugotovitve, berila 
Nade Pertot le še pridobijo pri 
pomenu in-namenu.
IGOR GEDRIH

le-ta izredno razvila.
Razprave so vsebinsko razvrš

čene v štiri sklenjene enote: prvi 
sklop besedil zajema temeljna te
oretična izhodišča, na podlagi 
katerih je mogoče obravnavati 
mladinsko književnost kot poseb
no področje literature, ter prika
zuje zahodnoevropsko raven ra
ziskovanja tovrstne književnosti, 
v posebnem poglavju pa se avto
rica ukvarja s študijem mladinske 
književnosti, z njegovimi naloga
mi in možnostmi. Druga skupina 
besedil obravnava slikanico, ki je 
s svojo likovno-besedilno zlitost- 
jo knjiga, temeljnega pomena za 
otrokov razvoj. V današnjem ča
su se slikanica izredno pospešeno 
razvija, ustvarjalci iščejo nove te
matske, oblikovne, oblikovalne 
in funkcijske možnosti. V svetu je 
zelo cenjena, veliko pa so jo pre
učevali tudi pri nas, vendar 
predvsem s stališča likovne stro
ke. Marjana Kobe obravnava sli
kanico nekoliko drugače, priza
deva si ugotoviti funkcioniranje 
besedila v njej pa tudi to, kaj je 
pomembnejše - ilustracija ali be
sedilo.

Iz tega problemskega sklopa 
izhaja tudi problematika priredbe 
literarnih del, ki sestavlja pose

ben.samostojen, tretji del knjige. 
V zadnjem delu obravnava avto
rica pogled na slovensko mladin
sko književnost sedemdesetih let, 
posebej pa razčlenjuje fantastično 
prozo in različne značilne modele 
realistične proze, kakršni so se 
uveljavili v sodobni slovenski 
mladinski književnosti.

Delo je zelo široko uporabno, 
saj je namenoma napisano v po
ljudnem jeziku, ob koncu pa je 
navedena tudi literatura za širše 
preučevanje. Knjiga Pogledi na 
mladinsko književnost, prvi to
vrstni izvirni priročnik v slovenš
čini, je torej temeljnega pomena 
za nadaljnje raziskovanje na tem 
področju. Koristila bo študentom 
'pri obravnavanju temeljnega 
izrazja in kot vodilo pri iskanju 
metodoloških postopkov, po
sredno pa si bodo z njo pomagali 
tudi učitelji, mentorji bralne 
značke in starši, torej vsi, ki uva
jajo otroke v svet branja.

Objavljeno delo pa ni samo 
zelo uporaben priročnik, temveč 
precej več: spodbudilo naj bi - to 
si želi tudi avtorica - k nadaljnje
mu sistematičnemu literarnozgo
dovinskemu in literarnoteoretič
nemu raziskovanju.
V. K.

Nova pota
v izobraževanju 
učiteljev

Ud

'ki
Bariča Marentič-Požarnik, Državna založba Slovenije ^, 
Ljubljana 1987,154 strani. Zbirka Pedagoška obzorja

Ij^fnje učiteljev za učinlč0 
praktično ravnanje. Neka tel 0

V času, ko se naše šolstvo 
usmerja od zunanje k notranji 
pedagoški reformi, vse pogosteje 
govorimo o učitelju kot temelj
nemu dejavniku te preobrazbe. 
Če smo vse doslej od njega samo 
zahtevali, je zadnji čas, da vanj 
tudi vlagamo. Dragocena nalož
ba v učitelja je dvig njihovega 
izobraževanja na visokošolsko 
raven. Načrtujemo oblikovanje 
sistema stalnega strokovnega 
spopolnjevanja pedagoških de
lavcev (predlog je v Izobraževal
ni skupnosti Slovenije). Nadvse 
konkretna spodbuda h bolj ka
kovostnemu, zlasti pa k sodob
nejšemu učiteljevemu delu pa je 
knjiga dr. Bariče Marentič-Po
žarnik Nova pota v izobraževa
nju učiteljev, ki je pravkar izšla.

Avtorica je v študiji zbrala 
ugotovitve svojega dolgoletnega 
raziskovalnega dela s področja 
izobraževanja učiteljev, zlasti 
iskanje poti za njihovo boljšo pe
dagoško usposobljenost. Pred
stavila je pozitivne izkušnje 
v izobraževanju in strokovnem 
spopolnjevanju učiteljev, s kate
rimi se je seznanila na mnogih 
seminarjih, konferencah, v »pe
dagoških delavnicah« pri nas in 
v svetu. Pri tem ni zanemarila 
predlogov, mnenj in izkušenj 
učiteljev praktikov, s katerimi se 
je srečevala. Delo je predstavlje
no v poglavjih:

Nekatera protislovja in dileme 
v obstoječem izobraževanju uči
teljev. Ko je učitelj (še) učenec 
- pomen ustreznih metod v izo
braževanju učiteljev, Usposab-

oretične predpostavke up1 f ^
Ijanja učiteljev za razmišlj11 
ga praktika, Metode in iG 
v premišljeno ravnanje usn1, ^ 
nega izobraževanja učitelje', - 
dobne metode in modeli &)rn 
nilnega izobraževanja učit£(eej 
Namesto zaključka - vizija ^ 
griranega izobraževanja ^ ,
1iev- KoAvtorica posameznih pc 
metod v izobraževanju uči1 ^ 
ne predstavi le teoretično' f, 
pa z izdelanimi modeli iioV ( 
vanja učiteljev išče poti k ™ 
gačnemu izobraževanju, ’ 
telj ni več prenašalec zfl1 ^ 
temveč organizator vzgojne! ^ 
izobraževalnega procesa. ^ 
rica med drugim pravi v u' 
da ne želi le prispevati k ,, 
kakovosti visokošolskega iz( Č 
ževanja učiteljev, pač pa p0 8 
učiteljem in šolam ideje in p ^ 
de, da si bodo sami organi}

'Vi . /tako dopolnilno izobraže' 0 
ki jim bo pomagalo reševali ^
bolj aktualne in boleče pil/i0 
me, s katerimi imajo opravk ^ 
vsakdanjem delu. 0

V tem namenu je posebna ^ 
gocenost publikacije. V pC^i 
njih letih bi morala knjiga pc ^ 
ena od temeljnih virov za iz1’^. 
ževanje v učiteljskih kolek ^ 
in za samoizobraževanje 
meznih pedagoških dela' j. 
Pot k spremembam v uči*
vem ravnanju je dolga. nav<■el Sl
knjiga bo spreminjanje 4 j 
pospešila. _

IrMARIJA VELIKONJA |

Oblačilna kultura na 
Slovenskem
v Prešernovem času h

Dr. Angelos Baš, Državna založba Slovenije, Ljubija^
1987

Najnovejše delo dr. Angelosa 
Baša spada v sklop knjig, v kate
rih bo poskušal avtor obdelati 
poseben del kulture, ki ji pri nas 
nismo vajeni namenjati posebne 
pozornosti. Ta knjiga je namreč 
druga od načrtovanih; v njih bo 
poskušal dr. Baš iz omenjenega 
zornega kota obdelati posamezna 
obdobja v zgodovini oblačilne 
kulture na Slovenskem. Pred se
demnajstimi leti je izšla prva knji
ga iz tega sklopa, ki je obravna
vala oblačilno kulturo v poznem 
srednjem veku in v šestnajstem 
stoletju. Sprva načrtovano knji
go, ki naj bi zajela oblačilno kul
turo v preostalem fevdalnem ob
dobju, je avtor za zdaj odložil na 
poznejši čas, saj se je izkazalo, da 
bi bila obravnava oblačilne kul
ture iz tega časa precej obsežna, 
poleg tega pa jo sestavljata dva 
precej različna dela, eden obsega 
sedemnajsto in osemnajsto stolet
je, drugi pa zadnja desetletja fev
dalne družbe.

Pisec načrtuje, da bodo sledili 
zdajšnji knjigi še delo o oblačilni 
kulturi v 17. in 18. stoletju, po tej 
pa naj bi izšli še deli, ki bosta 
zajeli čas pred poznim srednjim 
velfom in pa v drugi polovici 19. 
stoletja, torej do konca prve sve
tovne vojne.

Kakšna je torej druga od zami
šljenih knjig o tej plasti material
ne kulture? Najprej je treba ome
niti, da se je avtor ognil kalupu, 
po kakršnem "se je doslej sloven
ska etnologija lotevala raziskav: 
raziskovala je namreč predvsem 
ljudsko, kmečko oblačilno kultu
ro, ne pa celotne, kakršna se je 
pojavljala v nekem prostoru in 
času. Dr. Angelos Baš je skušal 
zajeti oblačilno kulturo vseh pla
sti prebivalstva iz omenjenega ča
sa, kolikor’ so .mu to omogočali 
različni viri, iz katerih je'lahko' 
črpal: tvorni preostanki ali pred
metni viri, pisni, torej tiski in ro-

opisi, ter upodabljajoči 
iz tega razloga ne obrti j 

•a delavske plasti, ker iz viro' ,
> na voljo iz tistega časa

skoraj ničesar izv1}
< oblačilni kulturi delavcev.

Na knjigo je vredno opot 
iredvsem zaradi njene vsebi 
pomembnosti. Ukvarja se 7* 
nreč z določeno prvino kitl1^ 
:i je v celoti minljiva, zt>j f 
potrebno pri raziskovanju tbl 
to veliko truda. S tem da Zt>) '*( 
e izsek kulture, sega v n^a
■ del nekega življenja in take jo 
'lablja ter širi pogled na kd 1,1 
ega časa. Opozarja, da kv A 
te obsega le duhovne, tenn’11 f 
li socialno in materialno kU> § 
tekega časa. Dr. Angelos ^
■ knjigi namreč opozarja nei 
>zko pojmovanje, ki se 011Ae'
%olj na oblačilni videz neki 0 
e in plasti, ne da bi pri 
poštevalo njegove povtte>njegov* 

gospodarskimi, družb# ^ 
olitičnimi in kulturnimi rti'-1“
imi.
Kajti le v tako pojmovani e L 
ni kulturi, obravnavani vf !n 
vah z vplivi razmer dolot1 di 
sa na oblačilni videz, se p°' 
di neposredno ali post1' ht 
zmerje nekega prebivalsb1 ,l 
plačilnega videza. Avtor o^- 
p.va snov po modelu, ki je 
1 z rabo v svetovni etnoi' <in 
di: del knjige je namenjen1 'e. 
'nim materialom, izdelo^ s 
plačil, potem se ukvarja Z **>,r 
pomenom, torej uporabo111^ 
'nih videzov v času in pros^ ^ 
r 5 snago in nego. Ker nir(! 
pojmu moda le malo Z'1; p 
u je dr. Baš namenil zadnf ^ 
s v knjigi: v njem ne skusj^ 
pseči le oblačilne mode, pl j- 
■ikazati ta pojem večplastni 
majo ga predvsem njega'1 f 
elji in povezave ter razu,,,‘ 5 
e tega pojma pri posarn1-e- 
ziskovalcih.
. K.
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časov brezmejnega navdušenja
pnajsti oktober 1946..
Movit jesenski dan. Ena sa- 
Mičastna mavrica barv.
. gornjegrajski šoli vstopim 
‘tugi razred. Zdaj gre zares. 
)o so me sprejeli, učitelji in 

iie ^ Opogumili so me. V meni 
'j,e razraščala sproščenost.

zunaj šole sem hitro našel 
jnK l'° pot do tistih, ki so hrepene- 
atei0 °Zračju novega sveta. V zra- 
uple bilo še zmeraj čutiti vonj po 
<lju °dniku. Konec vojne ni bil da- 
mr

1Sif 0aa v nas, na osvobojenem 
[jev je sonce svobode. Tudi 

Ji *n‘- Pa v mojih učencih. Kar 
čili prepevamo: Mi gradimo 

'l' Pruge... Svoboda je zlata, 
'"oda je vse. Mi žanjemo žito, 
!; Živio naš heroj Tito. 

po'° sem se skoraj dodobra vži- 
iči: 1111 je upraviteljica sporočila: 
nO' ^ prevzameš enooddelčnico 
:0l)i "katu. Danes popoldne greva 

]( ^ai med tamkajšnje ljudi. Pri- 
kc k s°’ pogumni. 
zn 1 lagala. Pobliskavali so z oč- 

jne| Ogledala sva si razred. V Br- 
> l°vi hiši veliko sobo z velikan- 

ui ‘krušno pečjo.
]< djstran Rogatca, gore z na- 
iz< pnim grebenom, je Podvo- 
Oo Tudi tam je enooddelčna

jjji a°cne. Poznava se. Pozneje
.gv.i Postala prijatelja. Ne samo 
'ati °: ker so oba porinili na nek- 
pp kazensko mesto. 
ivt \°učevanje v veliki sobi je bilo 

'9i enkratnega. Nekaj več kot 
inj 0,rok, starih od šest do šest- 
pti S,1 let- Nekateri med vojno niso 
pC^li v šolo. Osnovna šola pa 
izc l9 biti dokončana.
[ek t‘Ur° smo začeli obnavljati le- 
f0 hišo v grapi. Prosjačili smo 

la' ,.goče, gradivo in mojstre, 
[pit 1 denar, največ pa smo posto- 
veti sami, udarniško. Vse po po- 
aot1*' Tudi pozimi. Sredi pomladi 

41947 smo se selili. To je bil 
PftiA:. Prišli smo na boljše: 

kuhinja, veža, stranišče. 
y Podstrešje smo uredili. Za 
'epe zdravilnih zelišč. Pa igra
jo je bilo glavno opravljeno, 

0 »šolo« odprli. Najprej tek
anja, nato veselica.

, Živel, naš tovariš! se je ra- 
?a/o po grapi in v breg, pose-

jan s kmetijami, še ves obžgan od 
nemškega ognja. Vsi so zidali, 
gradili, tudi mi smo pomagali.

Takrat, ko so mi rekli, da grem 
v šest kilomerov oddaljeni Šokat, 
sem bil užaljen. Bila me je ena 
sama zagrenjenost. Vrag pa pot 
v socializem! Glasno nisem pove
dal, le v sebi sem tuhtal. Tisti čas 
sem po dveletnem stažu postal 
član KP, partijci pa nismo smeli 
kritizirati. Sreča me je kar pre
plavljala, ko je sekretar Zagožen 
položil roko na mojo ramo.

- Tvoje delo je dokaz, da se 
ob sprejetju v ZK nismo zmotili.

Sekretar je bil zame bog. Ka
kor desetar v vojski. Ne samo 
zame, za vse člane. Tako je bilo. 
Besed »ne bom« nismo poznali. 
Ne v šoli in ne zunaj nje. Gornji 
grad je bil kraj, v katerem je bilo 
kar veliko izobražencev. Tudi 
mene so »krstili« za učenega fan
ta.

Začel sem pisati. Članek 
k članku, igrica k igri, zgodbica 
k zgodbi. Tudi o življenju šoko- 
tarske šole sem pisal. Za naš uči
teljski časopis sem napisal daljši 
sestavek z naslovom Nekaj misli 
mladega pedagoškega delavca.

Lepega majskega dopoldneva 
se je ustavil pod našo leseno šolo 
čisto pravi mercedes. Izstopili so 
trije tovariši in tovarišica. In se
veda šofer. Vstopili so v razred.

- Zdravooo!
Rokujemo se. Spotoma v Mo

zirje, toliko da so se oglasili. 
Kdo? Winkler, Hudales, Dolgan 
in menda tovarišica Kern, na
mestnica ministra za prosveto, 
Takrat je bila ministrica Lidija 
Šentjurc.

Nadaljujem pouk. Stolov ni, 
zato stojijo obiskovalci ob ste
nah. Nekaj dolgih minut. Mogo
če deset, petnajst. Ne spomnim 
se. Nato tovariš Winkler dvigne 
roko.

- Tovariš, oddahni se!Bomo 
mi pomagali.

— Naj si oddahnem pri tako 
visokem obisku? In sem se. Ne
kam domače so se vživeli v pogo
vor z učenci in ti so skoraj brez 
treme odgovarjali. Ali bodo dol
go »pomagali«? Jaz brez treme? 
Kje pa! Sploh nisem videl, da je

ariške razglednice
^aljevanje iz prejšnje številke

e ^i
Učbeniki so ra- 

-1 Za književnost, zgodovinski 
1 i/f-. temelji na poglavitnih ob- 
a!‘J'h in imenih, besedila so 
t-,/to odbrana in imajo metodo- 

t>l 'e napotke, vprašanja in tudi 
ril foto ilustrativno gradivo. Prav 
/ '!°hologija omogoča dijaku 
U' ^ tenost. Matematika ima 
0 ,Seh šolah pomembno mesto. 
’li .j 8 točka so tuji jeziki. Z no- 
0 Pi° govorijo o francoščini kot 
s 9ai razširjenemu jeziku. Po-
0 jl,0ri’ angleščini razodene, da je 
>" r n Znanja tega jezika precej 
'J , 'nna, tudi v trgovinah, galeri- 
t ,j ‘/f- z angleščino ne prideš 
'l Francozi so zaverovani 
'1,0] jezik in njegovo nekdanjo

^ ^°Uvre spada - ob Londonu in 
[i ^lnkradu - med tri največje, pa 
jr ij nai‘menitnejše muzeje umet- 
,. 1 Sprva je bila tu trdnjava,
1 eta 1200, ter je ob dogra- 
j j ah ohranila obrambno nara-
ijf0z.neje so se okusi, slogi in 

i „ en' naglo spreminjali. Po 
\ '(>COs^1 fevoluciji je postal Lou- 
, /l’t muzej, dostopen javnosti 
j )• KljPna dobrina. Umetnine so 
\ tjs s,°ie,ia- ^ dvorani, kjer so 
> foa^ena Teonardova dela, 
f,a,°na Lisa osrednje mesto, 
il 'hr?/ia' steklo pred sliko in 
ji 'ul - 0 čakajočih obiskovalcev. 
j ij.Tted vojno jo je dal Musso- 
j ; hrasti, a so sliko morali vrni- 

il(ftVru' M‘t te slike sega tako 
, • da se nekateri obiskovalci 

,,, i za sosednje da Vincije-
ce hi so nedvomno vrhun- 

ej lcerpa hrani Louvre nepre- 
f n° Množino umetnin, od slik,

kipov, grafik, do medaljonov, 
plaket in- pohištva. Od starega 
Vzhoda, Egipta, prek antične Gr
čije in Rima, pa od srednjeveške 
umetnosti do 19. stoletja. V enem 
dnevu ni mogoče niti bežno pre
gledati vseh dvoran. Odločiti se je 
treba, ali si je vredno ogledati 
Orient z Egiptom ali se posvetiti 
Grčiji s prečudovitimi vazami, 
z Niko Samotraško in Miloško 
Venero. Razmišljaš: ali ni napak 
izpustiti srednji vek z že renesanč
no mislijo avignonske Piela, da bi 
bilo zadosti časa za visoko rene
sanso z Michelangelom, Giorgi- 
onejem in Raffaelom; klasicizem 
je posebnost francoske šole; drug
je so Gericault, Delacroix, Char- 
din; pa zanosna velika Rubenso
va platana z vso slavljensko glori
jo.

Na prehodu iz velike dvorane 
odkriješ holandske mojstre, kjer 
zbuja posebno pozornost Rem
brandt z avtoportreti, tu sta tudi 
sijajni različici Na poti v Emavs.
Nič več po dolgem in počez, usta
viti se je treba tam, kjer ti najbolj 
ugaja in se posvetiti umetninam le 
toliko, da jih dojameš. Vse, kar 
gre čez mero, se izgubi iz spomina 
in te utruja.

Tudi Jardin des Tuileries so 
preuredili. Na koncu vrtovSra Jeu 
de Poume in Orangerie. Tu je 
vedno živahno, paznica razlaga 
znancu, ki se je ustrašil gneče, da 
je zmeraj polno ljudi. Tu so im
presionisti, pa »slavna trojica« 
van Gogh, Cezanne, Gauguin. 
Od Monetove Olimpije, Moneto
vih petih različic Rouenske kate-

kdo slikal. Ne, nisem. Zdelo se 
mi je, da so minute večne, pa 
vendar tako neznansko kratke. 
Ponovno čutim stisk roke, vidim 
tople poglede, ki opogumljajo, 
dajejo upanje in spodbudo.

- Mladi tovariš, ustvarjaš, le
po gradiš, ni kaj. Kar tako na
prej!

- In še kaj lepega napiši, sli
šim drug glas. Tudi mi bomo pi
sali, objavili. Tudi sliko. In res 
so. Smo brali in gledali.

- Kmalu se vidimo. V Ljublja
ni, na ministrstvu za prosveto... 
so bile zadnje besede. Spomi
njam se, kako se je limuzina od- 
zibala. Odšli so, in meni je odle
glo. Otroci so zategnili svoj rado
sten vzklik: Zdravooo!

In potem smo se vsi - otroci, 
starši in sokolegi - trudili, da bi 
čimbolj razširili novico.

- V Šokatu obisk iz Ljubljane! 
Ministri, ministriiii!

Vmes tudi malo pelina.
- Ljubljančani, v Šokat malo 

več denarne pomoči! Vsi so delali 
za našo stvar. Vse je požgano, 
v šoli je bila partizanska bolnišni
ca.

In tako naprej. Mene so 
z vprašanji oglodali do kosti. 
Zgolj radovednost, ki si z zavistjo 
podaja roko? Resnici nisem do
segel dna. V vsej moji biti pa so 
donele besede: Vidimo se v Ljub
ljani. Skrbno sem jih zaklenil. 
Vse do vabila, ki je prišlo v beli 
kuverti.

- V Ljubljano, v Ljubljano, 
Ljubljanca dolga vas... V Ljub
ljani velika hiša in v njej ministr
stvo za prosveto. Junija 1947. 
Natanko pred 40 leti. Takrat, pač 
nekaj tednov kasneje, ko je luč 
sveta ugledal moj prvi daljši čla
nek Nekaj misli mladega pedago
škega delavca.

Kar precej se nas je nagnetlo 
v prostorno dvorano. Dijaki od
ličnjaki, študentje z desetkami, 
prizadevni prosvetni delavci. 
Med slednje sem spadal jaz. Mi
slim, da nas je tovarišica Lidija 
Šentjurc nagovorila^ nekako tako
le:

- Drage tovarišice, dragi tova
riši! Vi, najboljši med najboljši
mi. ..

Potegnil sem glavo med rame-

drale, Lautrecove Jane Avril pa 
do Cezannovih Kvartopircev, 
Gauguinovih Žensk s Tahitija, 
van Goghovega Avtoportreta, pa 
drugih platen Deagasa, Renoira, 
Fantin-Latoura, Berthe Morisot 
in drugih. V Oranžeriji preseneti- 
lep izbor Soutinea, Marie La- 
urencin, tu najdemo platna carini
ka Rousseauja, Derainea, Utrillo- 
ja idr. Povedali so nam, da bodo 
Jeu de Poume (z Oranžerijo?) 
preselili v večje prostore, zdajšnje 
pa namenili za razstave sodobni
kov.

Na poti do Centra Georges 
Pompidou za trenutek postanemo 
in na postaji podzemske železnice 
prisluhnemo pevcu, ki ob sprem
ljavi inštrumenta poje, da bi mu 
darovali nekaj frankov. Center 
Pompidou v starem predelu Bea- 
ubourga je večnamensko središče 
kulturnega dogajanja. Po razpisu 
za gradnjo je žirija priznala prvo 
mesto arhitektoma R. Rogersu in 
R. Pianu. Ko sta zgradila to sre
dišče (1972-1977), je bilo precej 
hude krvi. Med zagovorniki in 
nasprotniki. Slednji so se spomni
li, da je že Eiffel konec stoletja 
dovolj zaznamoval Pariz. Ni jim 
všeč ne to, da sta naročilo dobila 
tujca, ne to, da so »čreva« stavbe 
zunaj. Zagovorniki pa so videli 
v taki izpeljavi »arhitekturo 21. 
stoletja«, kjer »je vse na mestu«. 
Kakor koli že: ne kaže dvomiti, 
da je stavba funkcionalno premi
šljena: prostori naj ostanejo čisti, 
brez bremenečih cevi, napeljav 
ipd., vse take zadeve naj bodo 
zunaj uporabnih prostorov. Cen
ter Pompidou je tudi edino kultur
no žarišče, ki je odprto od 10. do 
22. ure. Prostori so namenjeni 
razstavam, glasbenim, filmskim 
prireditvam idr. Kot stalni oddel
ki pa so Muzej moderne umetno
sti, velika Javna informativna 
knjižnica, v podzemlju Inštitut za 
akustiko in glasbeno dejavnost,

na. Srce utripa v glavi, telo trza, 
ne verjamem, da obstajam, ne 
doumem, da poslušam besedo 
same ministrice za prosveto, spo- 
meničarke, narodne herojinje. 
Vsebina govora mi je pobegnila 
iz spomina. In potem bele kuver
te, ki nam jo je izročila tovarišica 
Lidija Šentjurc, s krepkim sti
skom roke.

- Za dozdajšnje delo in vztraj
no pot naprej.

Mogoče ni rekla čisto natančno 
tako, vendar je smisel besed 
ostal. Tako nekako je pisalo tudi 
na belem lističu, skritem v kuver
ti. In zraven pet bankovcev po 
tisoč dinarjev. Tedaj ko je znašal 
moj osebni dohodek 2600 dinar
jev. ' Sicer pa tisti trenutek o de
narju nismo govorili na vsa usta. 
Čeprav smo vedeli, da ima učitelj 
pred pokojnino 70 do 80 odstot
kov višji osebni dohodek kot za
četnik, upravitelj pa čez sto. Ta
ko je pač, smo rekli. In delali. 
Drug drugemu pomagali. In se 
obiskovali. Revolucionaren čas, 
trenutek, ko smo oblikovali naš 
sindikat. Dobro, plemenito, to
variško delo.

O sindikatu je govorila tudi Li
dija Šentjurc. Poudarjala je tudi, 
kako pomembno je nenehno spo- 
polnjevanje. Teorijo povezovati 
s prakso.

- Republiški nagrajenec, česti
tamo!

Pet tisočakov leta 1947 je naj
manj 50 milijonov danes. Kdo 
izmed prosvetnih delavcev, nav
dušencev jih je dobil? Pri moji 
nagradi pred 40 leti so imeli prste 
vmes: nadzornik, še prej upravi
teljica, mladinska organizacija, 
Osvobodilna fronta in Komuni
stična partija. In mogoče še kdo. 
Koliko znese zdaj Žagarjeva na
grada, ne vem. Vem pa, da iz 
naše občine v treh desetletjih ni 
bilo enega samega predloga. Pri 
toliko navdušencih. O tem sva 
govorila s predsednico občinske
ga sindikata. Zapis pogovora 
sem poslal dvema uredništvoma. 
Niso prebrali, niso objavili. Pa 
učitelj tudi danes velja za visoko 
spoštovano družbeno bitje. Ali 
res?

DRAGO KUMER

kjer sodelujejo glasbeniki, skla
datelji in znanstveniki. Tu sta še 
Industrijsko oblikovalni center 
(CCI), in Otroška delavnica, kjer 
so tudi plesi, gledališke prireditve, 
pogovori, filmske predstave, tu 
ustvarjajo otroci od risb do iger. 
Na vrhu, v petem nadstropju, je 
kot dopolnilo k Muzeju filma 
Filmska knjižnica. Tu predvajajo 
jugoslovanske filme, nasproti 
Centra Pompidou pa stoji Jugo
slovanski informativni center, ki 
je ob prikazu našega filma poskr
bel za razstavo kostumografije in 
scenografije. Na ploščadi pred 
vhodom v Center Pompidou je 
tudi poleti živahno. Sem radi pri
hajajo študenti in turisti z vseh 
koncev sveta; japonski par prika
zuje spretnosti s samurajskim me
čem, čarovnik prikazuje svoje ro
kohitrske spretnosti, v primerni 
razdalji nastopajo štirje Južno- 
američani s polnarodno glasbo, 
na nasprotnem koncu se priprav
lja mala? jazzovska zasedba na 
svoj »koncert«. Vsak od nastopa
jočih pričakuje, da bo kaj zaslu
žil. Ob strani Centra pa je pisan 
kvadratni vodomet s pomičnimi 
plastikamni Jeana Tinguelyja, ki 
nasprotuje patosu reprezentanč
nih fontan z igrivo barvitostjo, 
s sestavinami našega tehničnega 
sveta in ne nazadnje s humorjem. 
V bližnji gotski cerkvi St. Marri je 
bila prav tedaj fotografska razsta
va na temo Človek. Vredno si jo je 
bilo ogledati, tako zaradi foto
grafskih dosežkov kot zaradi sa
me zamisli. Citati Gandija, Anto- 
ina de Saint-Exuperyja. Tagoreja, 
in Eluarda so le dopolnilo k te
mam. Obrazi, roke, telo, dejav
nosti ljudi z vseh celin, vseh mo
gočih ras in nazorov - vsem pa je 
skupna človeška bit, nanjo je raz
stava tudi opozorila. Spoznaš: 
Pariz je eno izmed mest, kamor bi 
se hotel še povrniti.

Mladost ni zmeraj 
lahka in lepa

Še zdaj ga vidim pred seboj 
v veliki učilnici. Sedi v tretji klopi 
v srednji vrsti. Droben je, svetlo
las. Eden od tridesetih kmečkih 
otrok, a že v prvem razredu tako 
drugačen od drugih. Nobene ro
batosti, prebrisanosti, nagajivosti 
ni bilo v njem. Bila ga je ena 
sama dobrodušnost, ustrežlji
vost, oči vedno razširjene in pol
ne ponižnosti, vdanosti, usta 
zmeraj razpotegnjena v nasmeh. 
Nič ga ni nikoli iztirilo, da bi 
zavpil, se razjezil ali pa razjokal. 
Pravzaprav se je zdel še meni 
smešen in prav tako smešna se mi 
je zdela tudi njegova mati, ki me 
je tolikokrat prestregla, kjerkoli 
Že in mi pripovedovala, kako 
Janko pravi, da sem njegova lju
bica. Čutila sem, da me ima zelo 
rad, a sem hkrati vedela, da ima 
pravzaprav rad vse. Menda tudi 
pijanega očeta. Danes me je 
sram, ko pomislim, kako sem ga 
tudi jaz znala porabiti za to, da 
smo se ob njem smejali.

»Janko, pridi nam povedat ti
sto tvojo lepo pesmico! Hočeš?«

Takoj je vstal, stopil pred ta
blo, se globoko priklonil in v či
stem narečju zdeklamiral: ... Lej 
ga, lej ga jagenčka...

Sošolci v smeh, on pa se je spet 
globoko priklonil, me pogledal 
ves žareč, češ, ali ni bilo dobro, 
in spet sedel na svoje mesto.

To je bilo v prvem razredu. 
Moj učenec je spet postal v 6. 
razredu, a ves čas med tem sva 
bila »sovaščana« in se pogosto 
videvala. Ostal je enako mil, ne
žen, uslužen, pravzaprav ponižen 
do vseh. Nikoli se ni prepiral, 
tepel, »šprical« šole, z vsemi je bil 
dober, a prav sprijateljil se ni 
Z nikomer. Učil se ni ravno lah
ko, 'a je vztrajno rinil iz razreda 
v razred in uspešno končal os
novno šolo.

Potem sva se srečevala: na av
tobusni postaji, na tržnici, na uli
ci... Zmeraj sva prisrčno pokle
petala kot stara prijatelja, o vsem 
sem bila na tekočem: oče je 
umrl..., mama bo morala na 
operacijo..., šolo sem kon
čal..., kar dobro službo 
imam..., poročil sem se..., 
imam hčer..., počitniško hišico 
zidamo...

Pravzaprav normalna življenj
ska pot, bi rekli. Zmeraj bolj pa 
me je motilo, da ga življenje na 
zunaj ni nič spremenilo. Imel je 
enako smehljajoče se oči, usta, 
ponižno držo, kot da ga sprašu
jem za oceno. Bilo mi je neprijet
no zaradi te njegove ponižnosti, 
rada bi mu rekla, naj se vendar 
vzravna, saj je že za glavo višji od 
mene, lahko je ponosen na svojo 
prehojeno pot, pred njim je pri
hodnost, zdaj sva vendar oba 
odrasla človeka. Pa mu tega ni

koli nisem mogla reči, da ga ne bi 
prizadela.

Nazadnje sva se srečala na trž
nici. Gneča okrog naju, da sva se 
umaknila v stran, pa se tudi tam 
nisva tnogla kaj dosti pogovarja
ti.

»Kako si, Janko?« sem ga pov
prašala, ko mi je prisrčno stisnil 
roko.

»Bo šlo,« so se mu nasmejale 
oči.

»Kako hči?«
»O, lepo napreduje, hvala.« •
»Še študiraš?«
»Ja, samo nekaj izpitov mi še 

manjka.«
Bilo je bežno srečanje, ljudje 

so zadevali ob naju in hitro sva se 
poslovila. A nekako mi ni in ni 
šlo iz spomina to srečanje. Kar 
naprej se mi je vsiljevala njegova 
podoba, še doli ob morju, kjer 
sem preživljajo dopust. Zdel se 
mi je še bolj nežen, boječ, nika
kor ni sodil ne v to prerivajočo 
množico ne v kak drug okvir. 
Pravzaprav ta Janko nikomur ni 
podoben, sem razmišljala, tega 
bo življenje strlo, če se ne bo 
okrepil.

Begal me je njegov pogled, ko 
sem se še enkrat tisti dan ozrla 
vanj. Tako nesrečen se mi je zaz
del, zdelo se mi je, da skriva na
smeh globoko žalost. Morda sem 
prav zato tiste dni tolikokrat po
mislila nanj.

Ko sem se po štirinajstih dneh 
vrnila, sem zvedela: Janko se je 
obesil, zadaj za svojo nedograje
no počitniško hišico.

Pretreslo me je, kot da mi je 
umrl najbližji sorodnik. In kot je 
navada, so potem govorili vse 
mogoče in naštevali najrazličnej
še vzroke. Jaz pa vem: preobčut
ljiv je bil, prenežen. Z nasmehom 
se je otepal primitivizma okrog 
sebe, upogibal se je vsem in pov
sod, zagrizeno je hotel dokazati 
vsem, kako tudi on zmore... Zu
naj veselje, v njem žalost, pa ga je 
strlo.

Vrača se mi v spomin Janko iz 
prvega razreda, tak, kot sem ga 
nazadnje videla in v meni kljuje: 
Vedela si, da je občutljiv, da si 
Želi pogovora s tabo. Zakaj mu 
nisi pomagala? Zakaj si domi
šljaš, da bi mu lahko, si odgovar
jam. In mi je hudo. Tako gotovo 
razmišlja še kdo, saj ni bil ljub 
samo meni, saj...

Saj mladost sploh ni tako lah
ka in lepa, kot jo opevamo, saj 
vendar vemo, kako je s temi 
stvarmi. A če ne bi hkrati čutili 
tudi tega, da znamo premalo pri
sluhniti težavam mladih ljudi, da 
ne najdemo časa za pogovor 
Z njimi, nas verjetno take misli ne 
bi preganjale in nas vznemirjale 
potem, ko ne moremo 'storiti ni
česar več.
I. MESTNIK

Poslovni promet na eni najlepših aveliij na svetu, na Elizejskih 
poljanah, s Slavolokom zmage v ozadju.
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Slovenija, te poznam?
V knjižni zbirki SLOVENIJA, TE POZNAM?, ki je name

njena kot priročna literatura učencem in učiteljem, bodo do 
konca leta 1989 izšle naslednje knjige:

1. OGLEDI - komplet SLOVENIJA
2. TVORCI NAŠE OŽJE DOMOVINE
3. OGLEDI GRADOV, GRAŠČIN IN DVORCEV
4. OGLED MUZEJSKE MREŽE
5. OGLED NARAVNIH ZNAMENITOSTI IN ZANIMI

VOSTI
6. VREME IN OGLEDNIK
7. KMETIJSTVO, LOV, RIBOGOJSTVO
8. GOZD, GOZDNE UČNE POTI, DREVESNICE
9. OGLEDI TEHNOLOŠKIH PROCESOV 

10. PRIPRAVE NA OGLED
Prva knjiga izide v novi izdaji februarja 1988. Cena komple

ta je do 15. 11. t.l. znižana (o tem bodo šole obveščene), od 15. 
11. do izida bo veljala 12.000 din, po izidu pa 19.000 din.

Naročniki prve izdaje tega kompleta (1986) imajo pravico 
do brezplačnih delovnih zvezkov, ki dopolnjujejo komplet 
v novi izdaji, če naročilu priložijo fotokopijo tedanjega vplači
la.

Komplet SLOVENIJA, TE POZNAM? prikazuje - po 
oceni recenzentov - naravno in kulturno dediščino Slovenije 
tako. kot je primerno in privlačno za šolsko mladino, obenem 
pa zelo koristno za pripravo poučnih ekskurzij. Odlika kom
pleta je njegova množična uporabnost.

Šole bodo kmalu dobile podrobne informacije o kompletu in 
možnostih za naročilo in nakup. Učitelje prosimo, da s tem 
seznanijo tudi učence.
Za vse informacije pišite na naslov:
PETER ZALOKAR, Goriška 6, 63000 CELJE, 
lahko pa jih dobite tudi po telefonu (061) 221-302.

OBJAVLJAJTE RAZPISE V PROSVETNEM DELAVCU!
Glasilo prejemajo vse vzgojno-izobraževalne organizacije pa tudi 
zavodi za zaposlovanje in kadrovske šole, zato je uspeh zagotovljen. 
Obenem pa pomagate svojemu stanovskemu glasilu, da bo lahko 
redno izhajalo.
ŠE NISTE NAROČENI NA PROSVETNEGA DELAVCA?
Izpolnite čitljivo to naročilnico in nam jo pošljite, pa boste glasilo 
redno prejemali.

ČZO PROSVETNI DELAVEC
Poljanski nasip 28
61104 LJUBLJANA, p. p. 21

Ime in priimek:...................................................................

Ulica in hišna številka.........................................................

Poštna številka in kraj.........................................................

se naročam na Prosvetnega delavca.

Datum: Podpis:

Z otroki drogače
Pri Centru za socialno delo 

v Piranu smo v preteklem šol
skem letu izoblikovali dve tera
pevtski skupini za otroke s teža
vami v odraščanju. Mlajšo skupi
no, o njej so bili učenci od prve
ga do četrtega razreda osnovne 
šole, je redno obiskovalo štiri
najst otrok, vodila sta jo psiholo
ginja in pedagog. Ukvarjali so se 
z različnimi športnimi dejavnost
mi, veliko so se igrali (priljublje
ne so bile lego kocke), pritegnila 
jih je pantomima, radi so ustvar
jali najrazličnejše likovne izdel
ke, se pogovarjali, ogledali so si 
tudi risanke v kinu. izdelali če
stitke ob dnevu, žensk ipd.

V starejši skupini za učence od 
petega do osmega razreda jih je 
bilo devetnajst, med njimi so bili 
štirje, ki so predstavljali tako 
imenovano pozitivno jedro sku
pine (osebnostno urejeni), ven
dar se je redno udeleževalo sre
čanj le osem učencev, drugi so 
bili zaradi raznih prostočasnih 
dejavnosti zadržani. Program 
dela starejše skupine, je zajemal 
psihoterapevtske zaposlitve (di
daktične interakcijske igre z ana
lizami, skupinske pogovore o iz
brani temi. vzgojne pogovore, 
vaje za prepoznavanje notranje
ga in zunanjega jaza, sprostitve
ne vaje, slikanje ob glasbi, muzi- 
koterapijo, igranje vlog) in dru
žabne igre, pogovore o učnem 
uspehu in o vodenju posamezni
kov.

V začetku julija je dvajset 
otrok iz ooeh skupin letovalo

v Dobrni. Takšno večdnevno 
druženje je nekaj povsem druge
ga od le občasnih srečanj in med 
letovanjem smo si lažje pojasnili 
nekatera prej nerazložljiva deja
nja.

Med otroki, ki so prihajali na 
terapevtske sestanke, je bilo pre
cej takih, ki so naredili prekršek 
ali kaznivo dejanje. Spodbudno 
je torej, da tedaj, ko so se udele
ževali teh sestankov takšnih de
janj ni nihče ponovil in da so 
nekateri zboljšali svoj učni 
uspeh. Način dela, kot ga razvi
jamo pri Centru za socialno delo 
v Piranu, je zelo koristen za 
otroke, s katerimi se ukvarjamo, 
saj njihovo vedenje ponavadi od
klanjata tudi šola in okolje, s tem 
pa samo pospešujejo razvijanje 
njihove motnje in sovražen od
nos do ljudi. Vodje terapevtskih 
skupin se povezujejo s svetoval
nimi službami na šolah in z dru
gimi strokovnimi delavci na 
obalnem območju. Naj še ome
nimo. da vodita skupino zmeraj 
po dva. strokovnjaka različnega 
spola; to je zelo pomembno za
to, da otrok najde v odraslem 
primeren zgled, še zlasti zato, 
ker odnosi v družinah teh otrok 
niso takšni kot naj bi bili. neka
teri otroci živijo celo brez obeh 
staršev.

S podobnimi oblikami dela 
bomo še nadaljevali in upamo, 
da bomo v prihodnje delali tudi 
v primernejših prostorih.
MIHA ROTAR

TITOVO VELENJE

Doseženo s trudom - veliko 
vredno

Učitelji in drugi pedagoški de
lavci Vzgojno-izobraževalnega 
zavoda iz Velenja so v soboto, 
slovesno proslavili dan prosvet
nih delavcev. Zbrali so se v Kul
turnem domu v Titovem Velenju 
na koncertu Slovenskega okteta. 
Vse je izjemno navdušilo njihovo 
petje, svečano ozračje pa je bilo 
tudi ob podelitvi Šilihovih pla
ket, značk in priznanj ter priz
nanj Izobraževalne skupnosti 
Velenje.

Znane Šilihove misli, »kar do
sežemo v življenju velikega in 
koristnega brez naporov in bo
jev, je le malo ali nič vredno«, so 
tudi tokrat bile izhodišče za oce
no sedanjosti v kulturnem in po
litičnem življenju prosvetnih de
lavcev. V teh mislih se zrcali go
tovo tudi težavnost dela učite
ljev, katerih strokovnost in trud 
niso vrednoteni tako, kot bi mo
rali biti. Šilihove plakete, značke 
in podobna priznanja torej neka
ko nadomeščajo javno priznanje 
najdejavnejšim, vestnim in po
klicu ter stroki predanim peda
goškim delavcem.

Na slovesnosti je govoril di
rektor Zavoda SR Slovenije za 
šolstvo Peter Winkler o vlogi de
lavcev v vzgoji in izobraževanju 
in čestital dobitnikom Šilihovih 
priznanj. Menil je, da se vredno
tenje pedagoškega dela ceni tudi 
s tem, da se učitelji šolajo samo 
na visokošolski stopnji, da je jav
nost končno spregovorila 
o gmotnem vrednotenju dela 
učiteljev. Če pa poklic ne bo ob

visokih študijskih m delovnih 
zahtevah doživel boljšega moral
nega in gmotnega vrednotenja,

• pa bi lahko to povzročilo resno 
nazadovanje pri dotoku učite
ljev, izobraževanju in celotnemu 
procesu izobraževanja.

Najvišje odlikovanje, Šilihovo 
plaketo z nagrado, sta prejela 
Karel Kordež, ravnatelj Osnov
ne šole Karel Destovnik Kajuh iz 
Šoštanja ter Milica Plazi, upoko
jena učiteljica iz Osnovne šole 
Gustav Šilih iz Titovega Velenja. 
Šilihovo značko za dolgoletno, 

. vestno in posebno prizadevno 
delo v pedagoškem poklicu so 
prejeli: Marija Šavor, Jožica Gu
benšek, Marica Črep, Nada Le
bar, Tone Bahor, Anica Ožir, 
Mira Čretnik, Hermina Rudolf, 
Gizela Strnad, Vlado Donaj, 
Ana Glamočak, vsi iz DO 
Vzgojno-izobraževalni zavod 
Velenje ter Dragica Letonja in 
Peter Ficko iz DO center sred
njih šol iz Titovega Velenja.

Šilihova priznanja za posebne 
uspehe pri vzgojno-izobraževal- 
nem delu je prejelo še petnajst 
učiteljev Vzgojno-izobraževalne
ga zavoda Velenje.

Občinska izobraževalna skup
nost pa je tako kot vsako leto 
tudi letos podelila posebna priz
nanja za posebne uspehe v vzgoji 
in izobraževanju v občini in za 
delo v organih izobraževalne 
skupnosti. Prejeli so jih Franc 
Hudomal, Nada Zavolovšek Hu- 
darin in Jože Groznik.
JOŽE MIKLAVC
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Iz dejavnosti geografskega 
društva Gorenjske

ov
•8)

Strokovni aktivi - vsako leto v drugi občini

Pri Zvezi geografskih društev 
Slovenije, deluje območno dru
štvo gorenjskih geografov, ki 
združuje geografe gorenjskih ob
čin. Na vsakoletnih občnih zbo
rih se dogovorimo za načrt dela. 
Za mesec junij vsako leto načrtu
jemo večdnevne ekskurzije v tu
jino. Pod strokovnim vodstvom 
smo si ogledali Švico, Avstrijo in 
se podali do Rima. Prijav za ek
skurzije je kljub znanemu gmot
nemu položaju pedagogov in 
splošni draginji, zmeraj dovolj; 
saj povabimo tudi zgodovinarje, 
če pa je v avtobusu prostor, se 
nam radi pridružijo tudi drugi 
poklicni kolegi.

Pod vodstvom predsednice 
društva prof. Mare Črnilčeve in 
s sodelovanjem s kranjsko orga
nizacijsko enoto za šolstvo, letos 
septembra strokovni aktiv na te
renu z družabnim koncem. Vsa
ko leto ga pripravi eden od ob
činskih aktivov. Lani so Radov-

minutah vzpona smo pri! 
cerkvice Sv. Jakoba..960® 
ko, na razgledni pomol PP'1 
gore. Žal je bil masiv Stot* 
ga pogorja?pa tudi Kranjsk 
Ije v dolini, 'Zastrto z mej 
oblaki. V cerkt^i nam je arb 
razložil faze nastajanja in pj 
cerkve od 15. stoletja. V d 
cerkve narflije razkazal os1 
naselbine iz\časa preselje 
narodov. Qrrtenil je, da 
poskusnem so«diranju 
izredno zanimivo hunsko 
ško ogledalb. ki je prava re‘ 
za evropski prostor. Žal I 
temeljito arheološko izkol 
nje, kot ponavadi, ni dovd 
narja. Upajmo, da bodo skr 
sti Jakoba lahko razkrivali 
mlajši rodovi arheologov. P1 
li in okrepili smo se v
planinski koči in se spust*

Ijičani pripravili ogled arheolo
škega najdišča Ajdne pod Sto
lom in piknik v Žavršnici, letos 
pa so bili organizatorji Kranjča
ni. Vse breme organizacije je 
prevzela OŠ Preddvor, ravnatelj 
šole, kolega Vinko Jenko in He
lena Križaj.

Kljub slabemu vremenu se nas 
je v soboto 26. 9. 1987 zbralo 
trideset udeležencev. Pod vod
stvom arheologa Andreja Valiča 
smo se najprej ustavili ob gradu 
Turn pri Potočah in si ogledali 
na pobočjih Jakoba zarasle raz
valine starega gradu, ki kar kli
čejo pa arheološkem delu. Po 45

Preddvora. Tu nas je pričal1 
Cene Avguštin. Podali smo 
vasi Breg in si pod njegovint 
stvom ogledali cerkev Sv. V 
ta, eno najzgovornejših p( 
gotskih spomenikov pri nas 
čina je prvič videla edina I 
kana poznogotska okna 
stol.),gotski prezbiterij, | 
čen strop, ter velik oltar i 
stoletja iz Šubičeve delavni1 

Strokovni terenski aktiv 
končali v kmetiji, ki se uk 
s kmečkim turizmom. Ob b 
založeni mizi gorenjskih sp1 
tet smo se dogovorili, da sij 
leto dobimo v Bohinju. On 
zacijo bo prevzel Mišo Set1 
osnovne šole na Bledu. 
BOJAN ANČIK

Iz zgodovinske zakladnice
Prirodopisje

Strokovno in publicistično de
lo slovenskih učiteljev je bilo 
v preteklosti zelo živahno. Po
tem ko je bil sprejet 1. 1869 za
kon, ki uvaja v osnovno šolo po
uk realij. so namenjali vsebini in 
metodičnim postopkom realnih 
predmetov izredno pozornost. Iz 
neutrudnih prizadevanj učiteljev 
praktikov se je razvijala prav na
ša, slovenska, specialna didakti
ka. V pedagoškem tisku, predv
sem v letih od 1870 do 1890, 
najdemo številne zanimive se
stavke, ki prinašajo napotke, ki 
so še zdaj aktualni. Oglejmo si 
enega izmed teh.

Sestavek Prirodopisje, ki je 
izhajal v štirih nadaljevanjih 
v Učiteljskem tovarišu leta 1875, 
se dotika skorajda vseh metodič
nih problemov pouka prirodopi
sa.

O obsegu vsebine pravi pisec, 
da »se tukaj ne more gledati na 
obilnost tega, kar se otroci uče, 
marveč bolj na to, kako se tega 
nauče.« Pri izbiri snovi svetuje, 
»da je treba upoštevati življenj
skost, predvsem pa to, da si 
učenci po prostem potu ogledo
vanja pridobe sposobnost, da 
gledajo naravo z zastopnostjo«.

Priporoča poznavanje »za
stopnikov« rastlinstva, živalstva 
in rudninstva in splošen pregled 
prirodopisne snovi. Nato pred
stavlja sistem vseh treh »prirod- 
stev« z namenom, da bi ne bila 
sistematika preveč obširna pa 
vendar taka, da učenci pridobijo 
pregled nad vrstami.

Za razvrstitev vsebine po ra
zredih priporoča, »ko so se učen
ci naučili v življenju in po nazor
nem nauku spoznati naravo po 
vseh treh delih stvarstva, začenja 
se prirodopis z enim delom, naj
bolje živalstvom, in naprej naj 
učenci spoznajo posamezne živa
li... takisto se zgodi z rastlin

stvom in rudninstvom. Na drugi 
stopnji se vrede naravna telesa, 
ki spadajo k vsakemu kraljestvu 
(narave).«

Na prvi stopnji, ki obsega prve 
dve šolski leti, ali tri, naj se »po- 
dučevanje naslanja strogo na 
otročje življenje in kar je v njem 
nazora... Iz otrokove okolice, iz 
prebivališča, verta, polja in goz
da se odbirajo same prirodnine 
iz vseh treh kraljestev narave, 
katere otroci že poznajo: doma
če živali, vertne rastline, drevesa 
po vertu. Kako se jim pravi?
Kakšna so? Čemu so? Naj se 
med sabo primerjajo! Potem: 
germovje, zeli in cvetice, ki ra
stejo na vertu, itd.«

Nato daje napotke, kako naj 
poteka pouk. »Učenik pri tem 
kako le ravna: On pokaže taka 
naravska telesa, katera še otroci 
ne poznajo... jih imenuje, in 
povdarja njihove razločujoče 
znake; ...Učenik pove ob krat
kem, čemu so prirodnine in kako 
koristijo? ter veleva, da se pri
merjajo tiste med sabo, ki so si 
v bljižnem rodu npr. gos in ra
ca.« .

Na drugi stopnji pa »zlože do
mače prirodnine v nekatere več
je skupine, Kar si je enako se 
skupaj stavlja in lastnosti se med 
seboj primerjajo.« V naslednjih 
šolskih letih ravnamo tako, »da 
učence seznanimo z notranjim 
življenjem v naravi, da se jim 
poda pregled o splošnem priro- 
doslovju.« Učenci naj torej na 
višji stopnji spoznajo zakonitosti 
in sistem živalstva, rastlinstva in 
rudninstva ter medsebojno pove
zanost. Pisec naroča »rastline 
opazujmo v raznih dobah njiho
ve rasti, kako na nje vpliva vre
me, na kakšni zemlji rastejo in 
kako se imajo oskerbovati? itd.«

Aktualni so tudi napotki za 
obravnavo: opozarja pred pre

več obširnim opisovanjem, pred 
podrobnim navajanjem lastnosti 
stvari, ki jih učenci vsak dan vi
dijo. »Nepotrebno je sploh vse, 
kar ni neogibljivo potrebno v to, 
da se naravsko telo spozna in od 
drugih loči.« Opozarja pred tem, 
da ne obravnavamo samo »korist 
in škodljivost telesnin ... ker to 
nareja človeka sebičnega in sa- 
mopridnega.«

Dotika se tudi vprašanja, »ali 
si imajo pripovedovati povesti iz 
živalskega življenja« in sklepa, 
da je to koristno, ker »oživljajo 
poduk, podučujejo, razveseljuje
jo učenca__ označijo reč ra
zumljivo, razjasnjujejo živalske 
nagone in pripomorejo, da se ži
valim prizanaša«. Odločno pa 
tudi pravi: ».. .sicer je tudi tukaj 
treba prave mere,... in iz živali 
ne narejajmo ljudi!«

Srečanje v Šentjurju
Že pred trinajstimi leti so se 

prosvetni delavci šentjurske obči
ne odločili za svoj vsakoletni dan 
prosvetnih delavcev in ga poime
novali po velikem slovenskem 
pedagogu Henriku Schreinerju.

V navadi je, da ena temeljna 
organizacija prevzame organiza
cijo dneva v zaporedju šestih let 
- toliko je namreč tozdov. Resda 
je še eden več. to je glasbena šola. 
toda v njej pa je le malo zaposle
nih. pa tudi prostori so tako 
majhni, da ne morejo sprejeti 270 
ljudi, kolikor jih je zaposlenih 
v vseh šolah in vrtcih šentjurske 
občine.

Letošnje srečanje je pripravila 
vzgojno-varstvena organizacija 
in delavke so se res potrudile. Po 
jutranjem sprejemu v vrtcu na 
Pešnici. ki je bil obogaten s pri
kupno »malo točilnico«, so si 
udeleženci ogledali zgledno pri
pravljeno razstavo risb in ročnih 
izdelkov naših najmlajših.

V kulturnem domu je vse pro
svetne delavce pozdravila ravna
teljica vzgojno-varstvene organi
zacije ter predstavila dvajsetletno

Zavzema se za uveljavi) 
pravil »od bljižnjega, znane! 
lahkega do daljnega, nežna1 
in težkega, da se tvarina o® 
in vredi sploh po tem koliko! 
nec zna«. Glede obravnave’ 
lin pa priporoča: »Ne obd6‘u
jih mnogo na enkrat, da se ^
ci ne zbegajo; ena sama ras 
v razgled, je dosti za eP° 
podučevanja. Učenci naj se 
gledati rastlino kot celotO' 
tem ko so spoznali posan1 
njene dele. Naj jo prime 
z drugimi rastlinami, da se 
bolj vadi v opazovanji in raZ 
vanji.« Nadalje poudarja p° 
večkratnega opazovanja 
rastlin, pomen šolskega v tj 
vlogo slikovitega dinamiel 
pripovedovanja.

Razmisli, primerjaj in skl1!

MIRA CENCIČ

pionirsko delo in razvoj us’ 
ve, ki zaposluje že 74 dela' 
Predsednik izvršnega 1 
skupščine občine je udele^1 
seznanil z zdajšnjim gospe 
skim stanjem občine. Prof 
Vili Rezman je govoril o aUc 
tivah družbenega razvoja tel 
tično obravnaval gospode1 
ekološki in politični položaj)1 
slovanske in slovenske d P 
Zaradi pomanjkanja denatj’ 
tos prireditelji niso povabili 
delovanju gostujočih kuH’ 
kov. Nastopila sta domači p' 
zbor, ki ima že bogato kuH1 
tradicijo, in kakovostna do’ 
folklorna skupina.

Sklepni del srečanja H 
v Merxovem motelu; tam jef 
sednica sindikata zelo nate1 
opisala dejavnost sindikat1 
uveljavitvi materialnih 
kov prosvetnih delavcev ' 
dobju delovanja intervenčj 
zakonov in še veliko drugik’ 
mivosti. Podelili so tudi p!1 
in Schreinerjeva priznanja.
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Ustanovitelja: Republiški odbor 
Sindikata delavcev vzgoje, izo
braževanja in znanosti ter izo
braževalna skupnost Slovenije 
— Izhaja štirinajstdnevno med 
šolskim letom.
Izdajateljski svet CZP Prosvetni 
delavec: predsednik Aleš Golja, 
Tea Dominko, Leopold Kejžar, 
Marjana Kunej, Jože Miklavc, Vi

da Nered, Alenka Pučko, Marija 
Skalar, Janez Sušnik, Jože Va
lentinčič, Slava Šarc

Direktor: Jože Valentinčič
Uredniški odbor: Geza Čahuk, 
Tea Dominko, Jure Gartner, 
Marjana Kunej, Bariča Marentič- 
Požarnik, Veljko Troha, Jože Va
lentinčič, Marija Velikonja, Majda 
Vujovič

Uredništvo: Jože Valentinčič, 
glavni urednik, Marjana Kunej, 
odgovorna urednica, Lučka 
Lešnik, novinarka — urednica, 
Tea Dominko, tehnična ured
nica.
Naslov uredništva in uprave: 
Poljanski nasip 28, tel.: 315-585, 
poštni predal 21, Ljubljana 
61104
Rokopisov in fotografij ne vra
čamo.

Naročnina za leto 1987 znaša 
4500 din za posameznike in 
6500 din za organizacije. Za 
upokojene prosvetne delavce in 
študente pedagoških smeri zna
ša naročnina 3500 din na leto. 
Posamezna številka stane 350 
din, pri povečanem obsegu pa 
500 din.
Številka tekočega računa : 
50101-603-46509.

Tiska č-TP Ljudska oravica 
ISSN"0033-1643 
Po mnenju Republiškega ^ 
teja za vzgojo in izobraževa” 
časnik »Prosvetni' dela' 
prost temeljnega prometi1 
davka od prometa proizv5 
(glej 7. točko 1. odstavka 
člena zakona o obdavči" 
proizvodov in storitev v prC 
tu).


